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Úvod 

Téma této bakalářské práce bylo zvoleno s ohledem na aktuálnost otázky vlivu 

médií na utváření našich názorů a postojů. Pomocí mediálních sdělení můžeme každý den 

přijímat informace o událostech, které se dějí v celém světě, získávat nové vědomosti 

a utvářet si vlastní názory. Mezi důležitými úkoly médií je poskytovat nám informace, na 

jejichž základě si utváříme vhled do aktuálního dění. Jedním z nejaktuálnějších témat, na 

které si utváříme názory rovněž prostřednictvím mediálních sdělení, je probíhající 

konflikt na Ukrajině, započatý ruskou invazí na ukrajinské území v únoru roku 2022. 

Cílem této práce je provést na základě stanovených kritérií rozbor vybraných mediálních 

sdělení, která se tohoto konfliktu týkají, a zjistit, jak vybraná média události prezentují.  

Práce se zaměřuje na internetová média, jelikož s rychlým rozvojem digitálních 

technologií jejich obliba roste a pro uživatele internetu představují jeden 

z nejdostupnějších a nejrychlejších zdrojů informací. Existuje velké množství českých 

zpravodajských internetových médií, které nám nabízejí velké množství informací. Je 

však otázkou, do jaké míry je mediální sdělení jednoho média shodné s mediálním 

sdělením jiného média, s jakým záměrem na nás média působí a kolik pozornosti bychom 

jako příjemci informací měli věnovat také ověřování jejich pravdivosti. Důležitým bodem 

je naučit se k mediálním sdělením přistupovat kriticky, zároveň však dokázat média 

bezpečně a efektivně využívat pro naše vlastní účely. Všechny tyto aspekty v sobě 

zahrnuje mediální gramotnost, kterou lze na základních i středních školách rozvíjet 

v rámci průřezového tématu Mediální výchova. 

Bakalářská práce se skládá ze dvou částí, teoretické a praktické. Teoretická část se 

soustřeďuje na dvě stěžejní oblasti, které tvoří teoretický rámec této práce. První oblastí 

je Rusko-ukrajinský konflikt od roku 2022, jak na jeho propuknutí reagovaly ostatní státy 

a jaké dopady tato válka přinesla. Česky psaná odborná literatura zatím nezahrnuje velké 

množství knih týkajících se tohoto aktuálního problému. Domníváme se proto, že toto 

shrnutí důležitých informací může poskytnout přehlednou orientaci v této problematice. 

Druhou oblastí je vymezení základních pojmů souvisejících s médii včetně mediální 

výchovy a mediální gramotnosti.  

Cílem praktické části je provést rozbory mediálních sdělení, zveřejněných na třech 

českých zpravodajských webech. Výběr webů je v praktické části zdůvodněn. Existuje 

řada analýz, jimiž lze za různými účely média zkoumat, některé z nich jsou v praktické 

části této práce popsány. Tyto analýzy jsou pro naši práci inspirativní, pro její účely však 
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bylo nejvhodnější stanovit vlastní kritéria, na jejichž základě jsou rozbory jednotlivých 

článků provedeny. Mediální sdělení byla vybrána ze tří stanovených tematických oblastí. 

V každé tematické oblasti je rozboru podroben vždy jeden článek od každého 

z vybraných internetových médií. Po provedení rozboru jsou následně mezi mediálními 

sděleními hledány eventuální podobnosti a rozdíly. Práce se nesnaží u vybraných 

mediálních sdělení vyvracet ani potvrzovat jejich pravdivost, ani ukázat celkový mediální 

obraz daných událostí. Cílem praktické části je poukázat na různost mediálních sdělení, 

která jsou čtenářům v souvislosti s válkou na Ukrajině předkládána, a která tak mohou 

působit na jejich vnímání některých situací, a ovlivňovat tvorbu jejich názorů. Média 

představují důležitý zdroj naší informovanosti a je důležité si uvědomovat, že ne vždy 

nám všechna média podávají zcela totožné informace.  

Autorčin záměr je v této práci propojit obě aprobace jejího studia, jimiž jsou 

Společenské vědy se zaměřením na vzdělávání a Český jazyk a literatura se zaměřením 

na vzdělávání. Cílem práce je vytvořit takový výstup, v podobě rozborů článků 

i teoretického vymezení pojmů, jejž bude možné dále rozvést v rámci diplomové práce 

a vytvořit k němu didaktickou pomůcku, především do hodin základů společenských věd 

a českého jazyka, s nimiž je mediální výchova úzce provázána.  
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Teoretická část 

Teoretická část práce se zabývá konfliktem mezi Ukrajinou a Ruskem od roku 2022. 

Dále se zaměřuje na vysvětlení základních pojmů z oblasti médií, mediální výchovy 

a gramotnosti. Cílem teoretické práce je vytvořit shrnutí důležitých poznatků 

a poskytnout ucelený přehled o problematice.  

1.  Rusko-ukrajinský konflikt 

Přestože největší intenzity dosáhl konflikt mezi Ruskem a Ukrajinou v únoru roku 

2022, Graf (2024, online) tvrdí, že ruský stát a jeho zástupci vedou válku v oblasti 

Donbasu již od roku 2014. Hanappi (2022, online) uvádí, že okupace poloostrova Krym 

a podpora separatistů na východě Ukrajiny v roce 2014 byla prvním signálem úmyslu 

ruského prezidenta Vladimira Putina zvrátit úpadek Ruska. Vztah Ruska a Ukrajiny však 

prochází řadou dramatických proměn již od svého počátku. Pohled Ukrajiny a Ruska na 

ukrajinskou historii se podle Rychlíka (2015) zcela liší. Společná historie Ukrajiny 

a Ruska sahá až do období Kyjevské Rusi, tedy do období 9. století. Syruček (2015) tvrdí, 

že způsob nahlížení na Kyjevskou Rus, tedy úplný počátek vztahu hlavních účastníků 

dnešního konfliktu, je i dnes častým zdrojem sporů historiků a politiků. Syruček (2015) 

tvrdí, že ruskými historiky byl kladen důraz především na tu část názvu, ve které se 

vyskytuje slovo Rus. Právě od existence Rusi a dominantního ruského národa se podle 

nich následně odvíjely odlišné národnostní větve i podoby jazyka. Naopak ukrajinští 

historici se odkazovali na přídavné jméno kyjevská, které podle nich symbolizovalo zrod 

ukrajinského státu. (Syruček, 2015) Proto podle Rychlíka (2015) Ukrajinci považují 

Kyjevskou Rus za kolébku ukrajinského národa.  

1.1  Ruská invaze na Ukrajinu 2022 

K ruské invazi na území Ukrajiny v roce 2022 došlo ve čtvrtek 24. února v ranních 

hodinách. Tento vpád ruských vojsk na území Ukrajiny byl Ruskou federací označen jako 

speciální vojenská operace. (Szöke, Kusica, 2023, online) Ruská federace zahájila útok 

proti svému etnickému sousedovi (Hanappi, 2022, online) bez vyhlášení války a Evropa 

se opět začala potýkat s útočníkem, který nebere ohled na obecně uznávané právní 

a mravní normy. (Pánek, Pešek, 2022, online)  

Nad ránem byl zveřejněn předtočený projev prezidenta Ruské federace, Vladimira 

Putina. (D'evereux, 2022, online) Ve svém projevu formuloval argumenty proti 
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rozšiřování působnosti NATO, z důvodu ohrožení bezpečnosti ruského národa. (Kříž, 

2023) Podle Kříže (2023) Putin neopomněl zmínit, že NATO údajně slíbilo Sovětskému 

svazu, že nebude dále rozšiřovat své území a nařknul západní státníky z porušování 

mezinárodních práv. Podle Demira (2022, online) se Ukrajina od získání nezávislosti 

v roce 1991 ve své zahraniční politice orientuje především na Evropskou unii (EU) 

a Spojené státy americké (USA). Nezávislost Ukrajiny byla jejím parlamentem 

deklarována v druhé polovině srpna roku 1991. Když téhož roku v prosinci proběhlo 

referendum o nezávislosti Ukrajiny, výrazná většina obyvatel hlasovala pro nezávislost 

své země. (Rychlík, 2015) Demir (2022, online) uvádí, že Ruská federace však vnímá 

Ukrajinu jako svou součást z hlediska historických, náboženských, etnických i kulturních 

vazeb a podobností. Podle Doddse (2023, online) ruští nacionalisté Ukrajinu nikdy 

nepovažovali za nezávislou zemi. Dodds (2023, online) uvádí, že invaze souvisí 

s Putinovým přáním obnovit sílu Ruska rozšířením ruských hranic, které by zahrnovaly 

Ukrajinu i ostatní země bývalého sovětského svazu. Podle Duleby (2022, online) by se 

tak Rusku podařilo obnovit mocenskou nadvládu nad východní Evropou. Dodds (2023, 

online) tvrdí, že se Rusko staví do role oběti západní agrese, čímž také ospravedlňuje 

únorovou invazi na Ukrajinu. Kříž (2023) ve své publikaci uvádí, že tento pokyn pro 

invazi ruských vojsk na Ukrajinu mohl být projednán pouze v Putinově úzkém kruhu, bez 

porady s vládou a bez jejího schválení.  

Podle Duleby (2022, online) bylo cílem Ruské federace, vycházejícím z Putinova 

projevu, poskytnutí vojenské ochrany Doněcké a Luhanské lidové republice, které podle 

ruského prezidenta nesouhlasily s politickým převratem v roce 2014. Pro rusky mluvící 

obyvatele Luhanské a Doněcké lidové republiky podle Ruské federace představuje 

ukrajinská vláda hrozbu. Brusylovska (2022, online) dále tvrdí, že cílem ruské invaze je 

omezení vlivu NATO i Evropské unie, a naopak posílení vlivu Ruské federace s ohledem 

na evropské záležitosti. (Duleba, 2022, online) Brusylovska (2022, online) si myslí, že 

útok na Ukrajinu souvisí s Putinovou touhou obnovit ruské impérium a se snahou udržet 

si moc. Kříž (2023) uvádí, že cílem ruských ozbrojených sil bylo dobýt během prvních 

několika dnů Kyjev a do čtrnácti dnů obsadit zásadní populační centra. Podle Kříže 

(2023) rovněž Ruská federace předpokládala, že ukrajinské vládní struktury přestanou 

fungovat, přizpůsobí se nárokům Moskvy a charakter války se změní z agresivního na 

občanský. Taktéž očekávaná reakce ze stran ukrajinského lidu na ruské ozbrojené síly 

měla být pozitivní, případně neutrální. (Kříž, 2023) V případě, že by Ruská federace 

dosáhla svých cílů, zřejmě by neokupovala pouze některá ukrajinská území, ale celou 

Ukrajinu (Dodds et al., 2023, online) až po její západní hranice se Slovenskem, Polskem, 
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Maďarskem, Rumunskem a Moldavskem. (Duleba, 2022, online) Suverenita Ukrajiny by 

tak byla zničena. (Dodds et al., 2023, online)  

Invaze byla zahájena po celém obvodu státní hranice Ruska s Ukrajinou, ruská 

vojska však útočila rovněž z území Běloruska. Vojska tak pokrývala hranici delší než 

2 000 kilometrů, a můžeme proto hovořit o nejdelší frontové linii, kterou se v rámci 

evropských válek od konce druhé světové války podařilo vytvořit. (Duleba, 2022, online) 

Nálety byly nejdříve zahájeny na hlavní ukrajinské město Kyjev. (Qaisrani et al., 2023, 

online) Ukrajina v okamžité reakci na vpád ruských vojsk vyhlásila vojenskou mobilizaci 

a byly zvýšeny počty oddílů ukrajinské územní obrany. Ukrajinský prezident, 

Volodymyr Zelenskyj, hned v úvodní fázi invaze odmítl nabídku prezidenta USA 

o odvozu do bezpečí (Pánek, Pešek, 2022, online) a vyhlásil v zemi stanné právo. 

(Qaisrani et al., 2023, online) V počátečních měsících války probíhaly boje především 

v území měst Mariupolu a Kyjeva. V těchto místech ukrajinská vláda na pár měsíců 

ztratila kontrolu, tu však zpětně získala počátkem dubna 2022. V září stejného roku došlo 

k rozsáhlým škodám v oblasti infrastruktury, jež způsobily ruské rakety a drony. Od října 

roku 2022 útoky cílily především na energetickou infastrukturu země, což způsobovalo 

obyvatelům postižených míst výpadky elektřiny v domácnostech, nedostatek vody 

i tepla. Světová banka vyčíslila škody spáchané na infrastruktuře po jednom roce války 

na více než 135 miliard amerických dolarů. (World bank et al., 2023, online) 

D'evereux (2022, online) tvrdí, že výjimky pro použití ozbrojené síly, upravené 

mezinárodním právem, nelze aplikovat na jednání Ruské federace vůči Ukrajině, a lze je 

tedy z hlediska mezinárodního práva považovat za zakázané. Csáderová a Keypour 

(2022, online) namítají, že ruská invaze na Ukrajinu narušila základní prvky liberálního 

světového řádu, Rusko porušilo mezinárodní právo i základní lidská práva a nadále 

porušuje zákony stanovené Chartou OSN. Mučení civilistů v Buči, svržení bomb na 

porodnici v Mariupolu a znásilňování nezletilých ruskými vojáky považují 

Csáderová a Keypour (2022, online) za pouhý zlomek toho, jak Rusko porušuje základní 

lidská práva. Podle Fedorenka a Fedorenka (2022, online) je pro Ukrajinu důležité nejen 

vítězství, ale také spravedlivý trest za válečné zločiny, jež byly spáchány na jejím území 

a lidech.  

Szöke a Kusica (2023, online) se domnívají, že pro ukončení války je nezbytná 

pomoc Ukrajině ze strany mezinárodních koalic a Dodds (2023, online) považuje za 

důležité, aby Ukrajina usilovala o členství v Severoatlantické alianci (NATO), EU, 

a nadále vzdorovala ruským vojenským sílám. Ukrajina o členství v EU zažádala již čtyři 

dny po zahájení ruské invaze. O několik měsíců později, v červnu roku 2022, byl 



   

 

 6 

Ukrajině Evropskou radou udělen status kandidátské země. (Evropská rada, Rada 

Evropské unie, 2024a, online) Podle Doddse (2023, online) je však členství Ukrajiny 

v NATO a v EU pro Ruskou federaci nepřijatelné.  

1.2  Reakce států a organizací na ruskou invazi Ukrajiny 

Únorová invaze na Ukrajinu, prezidentem Ruské federace označovaná jako 

speciální vojenská operace, vyvolala vlnu reakcí v řadě zemí po celém světě. 

Brusylovska (2022, online) uvádí, že z diplomatického, finančního i vojenského hlediska 

vyjádřily západní země podporu Ukrajině a zahájily snahy přimět Rusko vyjednávat 

o míru. Qaisrani (2023, online) tvrdí, že ruský útok odsoudily národy po celém světě 

a začaly Ukrajině projevovat solidaritu.  

Valným shromážděním OSN byla v březnu 2022 schválena rezoluce, která 

odsoudila ruskou agresi vůči Ukrajině. Výsledek ovlivnilo 141 hlasů zemí, jež hlasovaly 

pro, díky nim byla rezoluce přijata. Třicet pět států se hlasování zdrželo a pět států 

hlasovalo proti. Mezi státy, které hlasovaly proti rezoluci byla Severní Korea, Eritrea, 

Sýrie, Bělorusko a samotné Rusko. (United Nations, 2022, online) Ministr vnitra, 

Vít Rakušan, 27. 2. 2022 na mimořádném jednání v Bruselu odsoudil invazi Ruské 

federace na Ukrajinu a informoval, že Česko stojí za Ukrajinou. (Dlubalová, 2022a, 

online) Co se týče států Sdružení národů jihovýchodní Asie, známého také pod zkratkou 

ASEAN, osm z deseti států tohoto sdružení hlasovalo pro schválení navržené rezoluce. 

Hlasování se tehdy zdržely pouze dva státy, Vietnam a Laos. (Nožina, 2022, online)   

V reakci na invazi byl západními zeměmi na Rusko uvalen rozsáhlý bezprecedentní 

balíček sankcí. Většina těchto sankcí byla zaměřena vůči energetickému a finančnímu 

sektoru, s ohledem na jejich zásadní roli v ruské ekonomice. (Clichici, Drăgoi, 2023, 

online) Sankce byly uvaleny na ruské finanční instituce a ruské banky byly izolovány 

od mezinárodního bankovního systému. (Qaisrani et al., 2023, online) Cílem sankcí bylo 

narušit schopnost Ruska využívat devizové rezervy, které drželo v bankách Evropské 

unie, omezit finanční transakce s ruskými státními podniky podporujícími válečné 

operace a omezení přístupu ruských občanů do bank EU. (Clichici, Drăgoi, 2023, online)  

Na konci roku 2022 bylo jednání Ruské federace Evropským parlamentem uznáno 

jako válečný zločin a parlament Ruskou federaci označil jako zemi sponzorující 

terorismus. (Almqvist, 2022, online) Podle Spišáka (2022, online) lze v podpoře Ukrajiny 

ze strany západních spojenců pozorovat jejich integritu. Spišák (2022, online) dále uvádí, 
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že Rusko pomoc Ukrajině ze strany západních spojenců vysvětluje tak, že vyhrocení 

tohoto konfliktu je jejich vinou. 

1.2.1  Sankce Evropské unie 

Evropská unie ruskou agresi odsoudila a uvalila na Ruskou federaci řadu sankcí. 

Novými opatřeními tak doplnila již existující sankce z roku 2014, které byly zavedeny 

v souvislosti s ruskou anexí Krymu. Byla zavedena hospodářská i vízová opatření. 

(Evropská rada, Rada Evropské unie, 2024b, online)  

Sankce uvalené Evropskou unií se týkají dovozu a vývozu zboží. Není například 

povoleno do Ruska přivážet vysoce kvalitní technologie, vybrané dopravní prostředky, 

civilní palné zbraně, luxusní zboží ani jakékoliv jiné produkty, které by mohly být využity 

ve prospěch Ruska při jeho vojenských postupech. Naopak z Ruska není od prosince 2022 

možné vyvážet ropu, od února roku 2023 již není povoleno vyvážet ani motorový benzin 

a naftu. Dále je zakázán vývoz uhlí, oceli, železa i diamantů a zlata. (Evropská rada, Rada 

Evropské unie, 2024b, online) 

EU dále uplatňuje sankce v oblasti silniční, letecké i námořní dopravy. (Evropská 

rada, Rada Evropské unie, 2024b, online) Kromě EU uzavřela vzdušný provoz pro ruský 

letecký provoz také Kanada, Spojené státy americké a Velká Británie.  (Qaisrani et al., 

2023, online) Co se týče ruského bankovního systému, byl na něj uvalen ban pro 

mezinárodní transakce pomocí systému SWIFT a byla zavedena opatření pro ruskou 

centrální banku. (Evropská rada, Rada Evropské unie, 2024b, online,) SWIFT je nestátní 

organizace, celosvětově akceptovaný finanční systém, jež zprostředkovává komunikaci 

mezi ostatními finančními institucemi a předává platební příkazy. (Meral, 2020, online) 

Rusku tak bylo znemožněno provádět a přijímat světové platby, z čehož pro něj vyplývají 

negativní důsledky. Rovněž byl zaveden zákaz finančních služeb, účetního a daňového 

poradenství i průzkum trhu a veřejného mínění pro ruskou vládu i pro společnosti 

založené v Rusku. (Clichici, Drăgoi, 2023, online) 

Evropská unie ve svých členských státech také znemožnila vysílání některých 

sdělovacích prostředků, jež by mohly působit prorusky, šířit dezinformace a zkreslovat 

informace. Zákaz se například vztahuje na online platformy, internetové stránky, kabelové 

a satelitní televize. Jde o snahu zabránit šíření ruské propagandy. (Evropská rada, Rada 

Evropské unie, 2024b, online,) 

Evropská unie od počátku invaze Ukrajině poskytuje finanční podporu. Jednou 

z oblastí, do kterých Evropská unie investovala peníze na pomoc Ukrajině, jsou vojenské 
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prostředky. Dále také poskytla finanční prostředky členským zemím pro potřeby obyvatel 

Ukrajiny, kteří na jejich území přicházejí kvůli ochraně vlastních životů. (Evropská 

komise, 2024, online)  

1.3  Mírová jednání mezi Ukrajinou a Ruskou federací 

Mírová jednání mezi Ruskem a Ukrajinou probíhala od února roku 2022 v různých 

formách. S ohledem na to, jaké dopady má tento konflikt na obyvatele Ukrajiny, ale i na 

Ukrajinu jako takovou, je potřeba hledat trvalá řešení. Rusko-ukrajinský konflikt má 

regionální, ale i mezinárodní rozměr a vystupují v něm různí aktéři s protichůdnými 

zájmy a cíli. Především je důležité řešit otázky související s humanitární krizí, která pro 

obyvatele Ukrajiny vlivem této nečekané války nastala. (Ilyas, 2023, online)  

Po zahájení invaze byla Ruská federace Ukrajinou i mezinárodním společenstvím 

soustavně vyzývána k tomu, aby se zapojila do mírového jednání, účast ale odmítala. 

(Ilyas, 2023, online) Ukrajinský prezident od prvních dnů války vyzýval ruského 

prezidenta k osobnímu setkání za účelem vytvoření dohody o ukončení konfliktu. V první 

fázi války Zelenskyj rovněž definoval tři cíle, o které chtěl společně s ukrajinskou vládou 

usilovat. Jednalo se o stažení ruských vojsk z území Ukrajiny a snížení počtu obětí na 

minimum. Dalším z trojice cílů bylo zkrátit časový rozsah trvání tohoto konfliktu. 

(Duleba, 2022, online)  

První jednání o míru mezi představiteli Ukrajiny a Ruské federace proběhlo 

28. února 2022. (Strasheim, 2023, online) První rozhovory týkající se příměří probíhaly 

na území Běloruska. Ukrajina pro účast na těchto jednáních vybrala své vysoce postavené 

zástupce, například ministra obrany Oleksije Reznikova. Zástupcem ruské federace na 

těchto jednáních byl v té době již bývalý ministr kultury Vladimir Medinskij. První 

schůzky byly krátké a konaly se pouze jednou za několik dnů. (Bell, Wolf, 2022, online) 

Překážkou pro jednání jsou rovněž výzvy, jimž Ukrajina čelí uvnitř země. Mezi tyto 

překážky patří její politická nestabilita a ekonomické komplikace. (Ilyas, 2023, online) 

Jak uvádí Ilyas, (2023, online) při řešení tohoto konfliktu je problémem velký nedostatek 

zásadních efektivních vůdčích schopností. Zambakari (2023, online) ve svém článku 

prrao Georgetown Public Policy Review zmiňuje tři potenciální schopné mezinárodní 

aktéry, kteří by mohli usnadnit jednání mezi Ukrajinou a Ruskem. Jedním z nich je 

Organizace spojených národů, zkráceně OSN, která je zavázána k řešení mezinárodních 

konfliktů a prosazování mírových řešení. OSN by proto mohlo být vhodným 

zprostředkovatelem a vhodnou neutrální stranou, která by jednání mohla urychlit. Dalším 
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kandidátem je OBSE, Organizace pro bezpečnost a spolupráci v Evropě. (Zambakari, 

2023 online) Vhodné předpoklady pro činnost zprostředkovatele mírových jednání má 

podle Zambakariho (2023, online) také Norsko, které jako zprostředkovatel 

v mezinárodních konfliktech, včetně současně probíhajícího konfliktu mezi Palestinou 

a Izraelem, již v minulosti vystupovalo. 

Válka na Ukrajině pokračuje bez známek jasného výsledku a hledání mírového 

řešení by tak mělo být naléhavým celosvětovým problémem. Je potřeba zastavit 

nepřátelské akce a řešit konflikt takovými politickými prostředky, které by zajistily 

usmíření a bezpečnost v celé Evropě. (Zambakari, 2023, online)  

1.4  Dopady ruské invaze 2022 na hlavní aktéry i jiné státy 

V důsledku války dochází ke změnám na poli nejen evropské, ale i světové politiky, 

ekonomiky, techniky, financování i ke změnám v oblasti sociální. Ačkoliv probíhající 

boje jsou lokální, tato válka vyvolává důsledky, jež ovlivňují celý svět v mnoha oblastech. 

(Lohmann, Pešek, 2022, online) Konflikt, jako je tento do značné míry působí na 

ekonomickou stabilitu, potravinou bezpečnost i životní prostředí. (Zhang et al., 2024, 

online) Tato válka zintenzivnila napětí mezi Ruskem a západními zeměmi a má 

významný dopad na mezinárodní společenství jako celek. (Ilyas, 2023, online) 
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Energetická krize 

Přímý dopad války na Ukrajině se projevil na energetických trzích, jelikož Rusko 

patří mezi významné vývozce zemního plynu a ropy. (Klose, 2024, online) Hlavním 

dodavatelem fosilních paliv do EU bylo právě Rusko. Ukrajina představuje klíčovou 

průjezdní trasu pro přepravu ruského plynu do Evropy. Obavy, že budou dodávky energií 

přerušeny vyvolaly prudký nárůst cen ropy a plynu. (Klose, 2024, online)  

 

Škody na životním prostředí 

Ruská invaze negativně ovlivňuje kvalitu ovzduší, vody a půdy na Ukrajině. Půda 

je zásadním aspektem pro ukrajinskou ekonomiku, životní prostředí i společnost 

a kulturu. (Shebanina et al., 2023, online) Ukrajina je domovem Černozemě, jedné 

z nejúrodnějších půd na světě. (Pereira et al., 2022, online) V důsledku intenzivního 

používání pesticidů bylo již před počátkem tohoto konfliktu několik půd na území 

Ukrajiny kontaminováno těžkými kovy. V důsledku ruských vojenských operací však 

dochází k prohlubování tohoto problému. Znečištění ovlivňuje úrodnost ukrajinské půdy 

a nebezpečné látky a chemikálie jsou šířeny potravinovým řetězcem. Znečištění půdy tak 

může způsobit vážné dopady na lidské zdraví. (Shebanina et al., 2023, online) Rusko koná 

záměrné útoky na vodní zdroje, průmyslová zařízení i jadernou infrastrukturu. Kromě 

ohrožení obyvatelstva tak způsobuje také degradaci životního prostředí, která má 

rozsáhlý a dlouhodobý charakter. (Ministerstvo životního prostředí, 2023, online)  

 

Potravinová krize 

Krize na Ukrajině vyvolala celosvětový nedostatek potravin. (Deng et al., 2022, 

online) Obě země jsou důležitými producenty pšenice, žita, ječmene a více než 50 % 

světového oleje ze semen, dříve produkovaly právě tyto dvě země. (Zhang et al., 2024, 

online) Možnost Ukrajiny zásobovat světový trh obilím a jinými potravinami je omezena 

ruskou blokádou černomořských přístavů a celkovým vlivem války. Vývoz ruských 

produktů je omezen sankcemi. Toto narušení dodavatelských řetězců tak přispívá ke 

zvyšování cen potravin v EU. (Evropská rada, Rada Evropské unie, 2024c, online)  

 

Zhoršená zdravotní péče na Ukrajině 

Možnost poskytovat zdravotní péči je nejvíce narušena v oblastech přímo 

zasažených útoky ruských sil. Od počátku invaze čelí ukrajinský zdravotní systém 

mnohým výzvám. (Dzhus, Golovach, 2023, online) Schopnost ukrajinského zdravotního 

systému poskytovat nezbytnou péči byla ruským útokem omezena. Naopak však stoupl 
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počet situací, ve kterých je lékařská pomoc nezbytná. (World Health Organization, 2022, 

online) Lékaři i pacienti byli nuceni přizpůsobit se novým podmínkám, v nichž je 

zdravotní péče poskytována. Dodávky léků na okupovaná území jsou blokovány ruskými 

jednotkami. (Dzhus, Golovach,, 2023, online) V důsledku války rovněž došlo ke zhoršení 

celkových hygienických podmínek, kvality potravin i znečištění vody. (Pereira, 2022, 

online) Světová zdravotnická organizace WHO spolupracuje se svými partnery na 

Ukrajině a v okolních zemích, snaží se dodávat potřebný zdravotnický materiál, (World 

Health Organization, 2024, online) školí zdravotnický personál (World Health 

Organization, 2022, online) a řídí nasazené lékařské týmy tak, aby bylo v oblastech 

postižených válkou zajištěno maximální poskytování potřebné lékařské pomoci. (World 

Health Organization, 2024, online)  

 

Ztráty na životech 

Již po pěti měsících od počátku tohoto konfliktu čítaly oběti více než 5 000 mrtvých 

a 7 000 zraněných ukrajinských civilistů. (Duleba, 2022, online) K 15. 11. 2023 uvedla 

Mise OSN pro sledování lidských práv na Ukrajině, v anglickém originále UN Human 

Rights Monitoring Mission in Ukraine, že počet obětí z řad civilistů již dosáhl 10 000, 

z toho více než 550 byly děti. Vzhledem k tomu, že tyto výsledky je složité ověřit uvádí, 

že skutečné číslo může být podstatně vyšší. Největší část úmrtí byla zapříčiněna užitím 

výbušných zbraní s plošným účinkem, mezi tyto zbraně patří například kazetové munice, 

granáty a rakety. Téměř k polovině úmrtí zaznamenaných během tří měsíců do listopadu 

roku 2023 došlo v jiné oblasti než v blízkosti frontových linií. Ani obyvatelé, kteří nežijí 

poblíž frontových linií tedy nejsou v bezpečí. (Janowski, 2023, online)  

 

Uprchlická krize 

Konflikt způsobil masovou migraci, protože pod vlivem ruské agrese byli obyvatelé 

Ukrajiny donuceni opustit své domovy a hledat ochranu na jiných místech. (Lintner et al., 

2023, online) Statisíce Ukrajinců přišly o své domovy, miliony se staly uprchlíky nebo 

zůstaly ve své zemi jako vnitřně vysídlené osoby. (Stepanenko 2022, online) Za vnitřně 

vysídlené osoby lze považovat ty osoby, jež musely nedobrovolně či pod vlivem násilí 

opustit své domovy z důvodu ozbrojeného konfliktu, přírodních i jiných katastrof, 

porušování lidských práv, a které nepřekročily hranice svého domovského státu. (Migrace 

v souvislostech, 2022, online) Podle Úřadu Vysokého komisaře OSN pro uprchlíky 

(UNHCR) jsou uprchlíci lidé, kteří museli opustit svou zemi původu kvůli válce, 
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pronásledování, násilí a musí hledat bezpečí v jiných zemích. Z těchto důvodů jsou hodni 

mezinárodní ochrany. (UNHCR The UN Refugee Agency, 2016, online) 

V návaznosti na propuknutí ozbrojeného konfliktu na Ukrajině byla v EU 

aktivována směrnice dočasné ochrany pro osoby, které prchají před válkou. Dočasná 

ochrana se vztahuje na všechny osoby s ukrajinskou státní příslušností, jejich rodiny 

i příslušníky jiných států, kteří získali povolení k trvalému pobytu a nemají možnost se 

bezpečně navrátit do svých zemí. Těmto lidem je díky aktivaci směrnice umožněno 

pobývat na území států EU. V těchto zemích je jim umožněn přístup na trh práce, přístup 

k sociálnímu zabezpečení, ke vzdělávání a k využívání lékařské péče. (Evropská rada, 

Rada Evropské unie, 2024d, online)  

Již po prvních pěti dnech ruské invaze uprchlo z Ukrajiny kolem 600 000 obyvatel. 

(IOM UN MIGRATION, 2022, online) V březnu roku 2023 byly zaznamenány přesuny 

obyvatel Ukrajiny především do zemí střední Evropy. Mezi těmito zeměmi bylo Polsko, 

Německo, Česká republika, Slovensko, Maďarsko a Moldavsko. Podle datového portálu 

UNHCR dosahoval 14. 2. 2024 počet ukrajinských uprchlíků v Evropě šesti milionů 

a mimo Evropu více než 475 tisíc. Nejvíce ukrajinských uprchlíků v rámci zemí EU se 

3. 2. 2024 nacházelo v Německu, a to více než 1 139 000. V České republice bylo 

31. 1. 2024 více než 381 tisíc ukrajinských občanů se statusem uprchlíka. (Operational 

Data Portal, 2024, online) S potřebou lidí uprchnout ze země, která je ohrožována válkou 

a s jejich přesunem, vyvstaly rovněž nové naléhavé otázky. Například ochrana jejich 

fyzického i psychického zdraví, ochrana dětí a obchodování s lidmi. Pro země 

očekávající příliv uprchlíků také příprava na příchod seniorů, lidí s onemocněním, se 

zraněním i jedinců se speciálními potřebami. (IOM UN MIGRATION, 2022, online) 

Lidé opouštějící zemi ohroženou válkou se potýkají se špatnými hygienickými 

podmínkami, nedostatkem vody a potravin, infekcemi, chronickými onemocněními 

i s různými druhy zranění. (Armitage, 2022, online) Mezi skupinou lidí, kteří prchají 

z Ukrajiny jsou také onkologičtí pacienti. Značný problém při poskytování lékařské péče 

těmto pacientům představuje jejich neúplná zdravotní dokumentace a jazyková bariéra 

mezi pacientem a lékařem. V důsledku konfliktu se také zvýšil počet osob trpících 

tuberkulózou, se kterou se Ukrajina vypořádávala již před únorem 2022. Rozsáhlá 

migrace by tak mohla z epidemiologické stránky způsobit závažný problém. 

(Wilczek et al., 2023, online) U dětí byla narušena pravidelnost preventivních prohlídek 

a bylo pozastaveno rutinní očkování. (Armitage, 2023, online) Ukrajinští uprchlíci se 

potýkají nejen se zdravotními, ale i s duševními problémy, posttraumatickou stresovou 
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poruchou, úzkostnými poruchami, poruchami spánku a depresemi. (Awuah et al., 2022 

online)  

Ve většině případů jsou uprchlíci ženy a děti. V den, kdy Rusko zaútočilo, bylo totiž 

na Ukrajině vyhlášeno stanné právo. Mužům ve věku od 18 do 60, pokud byli schopni 

zapojit se do vojenské služby, nebylo umožněno opustit zemi. Mnohé rodiny tak byly 

nuceny rozdělit se. Mnohdy děti do západních zemí cestují úplně samy, jelikož jejich 

rodiče musí na Ukrajině zůstat, aby zajistili rodině příjem. Válka negativně působí na 

vzdělávání ukrajinských dětí i na jejich celkový sociální vývoj. V souvislosti 

s válečnou migrací se rovněž zvyšuje riziko, že se děti stanou oběťmi obchodu s lidmi či 

sexuálního násilí. (Armitage, 2022, online) 

 

České republika a uprchlická krize způsobená válkou na Ukrajině 

Podle Havlíka a Kluknavské (2023, online) už od začátku ruské invaze 2022 

vyjadřuje Česká republika svoji podporu Ukrajině. Ukrajině byla ze strany ČR poskytnuta 

vojenská, ekonomická a sociální opora i azyl pro její uprchlíky. (Havlík, Kluknavská, 

2023, online)  

Na jednání České národní banky 24. 2. 2022 byly diskutovány dopady tohoto 

konfliktu na ekonomiku ČR a očekávalo se zvýšení inflace, cen energií, ropy a zemního 

plynu. (Fišerová, 2022, online) Ve stejný den byl rovněž Ministerstvem vnitra aktivován 

nejmírnější stupeň Plánu připravenosti na migrační vlnu. Tento stupeň, označován také 

zelený, se aktivuje v případě, že ještě nedochází k výrazným přesunům uprchlíků na 

území státu. (Dlubalová, 2022b, online) Během prvních pár týdnů se neobyčejně velký 

počet ukrajinských uprchlíků podařilo zvládnout také díky práci policistů a hasičů, 

solidaritě občanů ČR a zapojení neziskových organizací. Byla rovněž zřízena centra 

pomoci a infolinka. (Dlubalová, 2022c, online)  

Přibližně půl milionu ukrajinským uprchlíkům se v roce 2022 dostalo pomoci právě 

v České republice. Na přepočet obyvatel to bylo nejvíce z celé Evropské unie. 

(Dlubalová, 2022d, online) Pro humanitární pomoc, kterou ČR v důsledku války Ukrajině 

poskytla, vláda speciálně vyčlenila finance. (Dlubalová, 2022e, online)  

Reakce českých občanů na uprchlíky z Ukrajiny 

Podle výzkumu organizace STEM, který proběhl v lednu 2024, většina českých 

občanů po dvou letech od počátku migrace způsobené únorovou ruskou invazí na 

Ukrajinu, není proti pobytu uprchlíků z Ukrajiny na území České republiky. Výzkumu se 

zúčastnilo 1 057 plnoletých občanů ČR. V otázce, zda by Česká republika měla nadále 

podporovat Ukrajinu v boji o její ztracená území i za cenu prodloužení konfliktu, se 
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v lednovém výzkumu 31 % respondentů vyslovilo pro ano. Zbylých 69 % respondentů 

by upřednostnilo rychlé ukončení války, navzdory tomu, že by Rusku zůstala některá 

ukrajinská území. Výzkumníci připisují tento výsledek projevu únavy, kterou respondenti 

pociťují kvůli délce trvání konfliktu. (STEM, 2024, online)  

Již od počátku konfliktu, a tedy souběžně od počátku poskytování pomoci 

Ukrajincům ze strany ČR, jsou děním souvisejícím s válkou na Ukrajině výrazně 

ovlivňovány české extremistické a xenofobně populistické skupiny, uvádí to Ministerstvo 

vnitra v souhrnné situační zprávě z 15. 8. 2022. Tyto skupiny ruskou agresi vůči Ukrajině 

zlehčují, omlouvají či schvalují. V souvislosti s pobytem ukrajinských uprchlíků na 

území ČR se Česká republika potýká také s kriminalitou, která má podklad v nenávisti 

motivované předsudky. (Ministerstvo vnitra České republiky, 2022, online)  

 

Válka mezi Ukrajinou a Ruskem způsobila vážné dopady nejen na válčící země, ale 

i dopady globálního charakteru. Ruská ekonomika byla vážně zasažena sankcemi, které 

na ni ostatní státy uvalily. Rovněž globální ekonomika (Pereira et al., 2022, online), 

dodavatelské řetězce a celosvětový obchod (Qaisrani et al., 2023, online) byly tímto 

konfliktem významně zasaženy a došlo k růstu inflace. Degradace půdy na Ukrajině 

negativně působí na produkci potravin. Vysoká kontaminace životního prostředí Ukrajiny 

a zhoršení hygienických podmínek má rovněž negativní vliv na lidské zdraví. 

(Pereira et al., 2022, online) Byla zničena některá kulturní a historická místa Ukrajiny 

a vážně narušen vzdělávací proces žáků. (Al Gharaibeh et al., 2023, online) Ruská agrese 

způsobila migrační krizi a mnohé státní instituce evropských zemí musely začít rychle 

a efektivně řešit otázky ohledně pomoci ukrajinským uprchlíkům. (Štefančík et al., 2023, 

online) Podle Doddse (2023, online) příliv uprchlíků v přijímajících zemích způsobil 

ekonomické a politické napětí. Válka stále pokračuje a ohledně jejích dopadů panuje 

značná nejistota. (Pereira et al., 2022, online) 

2.  Úvod do problematiky médií 

Podle Rozehnala (2022) tvoří média v širším pojetí zprostředkovatele, který 

umožňuje komunikaci a přenos i uchování sdělení v prostoru a v čase.  Samotný pojem 

médium má původ v latině a překládá se jako prostředník a zprostředkující činitel. (Jirák, 

Köpplová, 2009) Jak uvádí Jirák a Köpplová (2009), úkolem médií je tedy něco 

zprostředkovávat, zajišťovat prostředí, ve kterém se něco odehrává. Pojem médium proto 

může nést celou škálu významů v různých oborech. U oborů, které se věnují mezilidské 
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a sociální komunikaci, je pojem médium vnímán jako zprostředkovatel nějakého sdělení. 

(Jirák, Köpplová, 2009) Jirků (2020) považuje za nezbytné, aby byl pojem médium pro 

oblast komunikace blíže definován jako zprostředkovatel komunikace. Média v této 

oblasti fungují jako prostředek pro vyjádření vůle, názoru, poznatku či zkušenosti, 

a bývají proto označována jako média komunikační. (Jirák, Köpplová, 2009) Mediální 

komunikace ve společnosti působí jako významný zdroj poznatků a zkušeností pro široké 

spektrum příjemců. (Jirák, Köpplová, 2007) Schellmann (2004) tvrdí, že pojmy 

komunikace a média jsou od sebe neoddělitelné.  

Jedinečnost a originálnost forem médií zaniká a jednotlivé formy médií již nejsou 

tak snadno rozlišitelné jako dříve. (McQual, 2009) Rozehnal (2022) rozlišuje primární, 

sekundární a terciální média. Do primárních médií řadí řeč a neverbální komunikaci, tedy 

faktory nezbytné pro lidskou existenci. Primární média však vzhledem ke své podstatě 

neumožňují distanční komunikaci. Ta je umožněna prostřednictvím sekundárních médií, 

mezi které patří především písmo, ke kterému se váže například komunikace 

prostřednictvím telefonu.  Co se týče terciálních médií, jsou známá rovněž pod pojmem 

masová média, jelikož je jejich prostřednictvím možné oslovit celou společnost. Masová 

média jsou technickým prostředkem masové komunikace a sociálními institucemi, jež 

sdělení masové komunikace mohou vytvářet a šířit. (Rozehnal, 2022).  

Rozehnal (2022) masová média dělí do dvou kategorií, tisková a elektronická. Mezi 

tisková média patří například noviny a časopisy, mezi elektronická řadí rozhlas a televizi. 

Dále Rozehnal (2022) uvádí, že koncem 20. století vznikla také kvartální média, která 

v sobě propojují prvky digitalizace, využívání počítačů a telekomunikačních sítí. Tato 

média Rozehnal (2022) označuje jako digitální, jelikož je pro ně typická digitalizace 

a síťové propojení. Kromě slovního spojení kvartální a digitální média, je rovněž možné 

setkat se se spojeními internetová a nová média. (Rozehnal, 2022) Se vznikem sítě 

Internet souvisí také vznik online médií, jež jsou pro recipienty dostupná v internetovém 

prostoru, někdy označovaném jako kyberprostor. (Jirků, 2020) ministInternet však nelze 

považovat za médium, pouze za prostor, ve kterém lze média šířit. (Rozehnal, 2022) Podle 

Pavlíčka a Syrovátkové (2022) je pojem internet vysvětlen jako síť, která využívá 

Internetový Protokol (IP). Tato síť má schopnost propojovat jiné sítě, a tím umožňuje 

propojení systémů i populace na celosvětové úrovni. (Pavlíček, Syrovátkova, 2022) 

Internet nám poskytuje přístup k různým kanálům a programům z celého světa. 

(Rozehnal, 2022) Ačkoliv na Internetu využíváme různé webové služby, Pavlíček 

a Syrovátková (2022) uvádí, že Internet není pouze web a kromě toho, že umožňuje 

přístup ke vzdáleným datům, disponuje i mnohými jinými schopnostmi. Raudenská 
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a Topinková (2023, online) tvrdí, že zásadním znakem internetu je jeho propojenost, 

kterou lze spatřovat například v tom, že jednotlivé stránky mnohdy obsahují odkazy na 

jiné stránky.  

Neshody podle Jirků (2020) panují také kolem výkladu termínu nová média. 

Hranice mezi tradičními a novými médii podle něj není přesná, nelze totiž přesně časově 

ohraničit jejich novost. (Jirků, 2020) Pavlíček a Syrovátková (2022) vysvětlují pojem 

nová média jako média, která mají digitální či elektronickou platformu, používají 

procesor, zprostředkovávají komunikaci a působí ve vzájemné interakci s uživateli. 

Výrazná změna podle Rozehnala (2022) nastala s příchodem sociálních médií, která 

propojují masovou a interpersonální komunikaci. Obsah sociálních médií tvoří sami 

účastníci dané platformy. (Pavlíček, Syrovátková, 2022) Spolu s televizí, časopisem, 

novinami a rozhlasem se sociální média stala nejběžněji používanou formou masových 

médií. (Rozehnal, 2022) 

2.1  Typy českých médií 

Vzdělávací program JSNS Člověk v tísni (nedatováno, a, online) na svém webu 

rozděluje média do dvojic dle různých pohledů na: tradiční a digitální média, média 

soukromá a média veřejné služby, seriózní a bulvární média, mainstreamová 

a alternativní média, média přikládající význam zpravodajství a média přikládající 

význam publicistice, média zaměstnávající profesionály a média, jejichž obsah může 

tvořit kdokoliv. Podle Vzdělávacího programu JSNS Člověk v tísni (nedatováno, a, 

online) jsou definovány jednotlivé typy médií: 

  



   

 

 17 

• Tradiční a digitální média 

Mezi tradiční média je řazena televize, tisk a rozhlas. Do digitálních médií, která 

Vzdělávací program JSNS Člověk v tísni rovněž označuje jako nová média, se řadí 

například mobilní telefon, osobní počítač, internet, weby a sociální sítě.  

• Soukromá a veřejnoprávní média 

Soukromá, jiným názvem také komerční média, usilují o dosažení ekonomického 

výnosu. V 90. letech po revoluci byla skoupena majiteli ze zahraničí a později 

odprodána českým vlastníkům. Existence veřejnoprávních médií, také označovaných 

jako média veřejné správy, je upravena zákonem. Oproti komerčním médiím necílí 

na zisk, ale mají usilovat o poskytování informací nezávislých na subjektivních 

míněních, aby si příjemci informací mohli utvářet svobodné názory. Mezi média 

veřejné služby se řadí Česká televize (ČT), Český rozhlas (ČRo) a Česká tisková 

kancelář (ČTK). Například v Číně nebo na Kubě najdeme rovněž státní média, 

kontrolovaná státem. Státní média v České republice od roku 1989 nejsou. 

• Seriózní a bulvární média 

Pro bulvární média je typická zaměřenost na senzaci, klepy, negativní a přímé 

informace, často ze soukromého života celebrit. Pro seriózní média hraje důležitou 

roli novinářský etický kodex, snaží se co nejvíce dosahovat objektivity a potlačení 

projevu vlastních názorů jazykovými prvky.  

• Mainstreamová a alternativní média 

Mediální obsah mainstreamových médií je tvořen redakcí skládající se z profesionálů 

a usiluje o co největší dosažení zisku. Je pro ně typická vysoká míra čtenosti 

i sledovanosti. Redakce alternativních médií je často složena z dobrovolníků, autoři 

článků zůstávají anonymní. V české republice jsou na alternativních webech častým 

jevem dezinformace (viz kapitola 2.3). Příkladem je Ac24.cz. Některé alternativní 

weby, mezi nimi například Britské listy, šíří menšinově známé hodnoty.  

• Zpravodajská a publicistická média 

Pro zpravodajská média je charakteristická prezentace informací v podobě zpráv. 

Hlavním záměrem je danou událost zachytit, zpracovat ji a předat ji příjemcům, tedy 

publiku, bez zbytečných prodlev. Na rozdíl od zpravodajských médií, publicistická 

média dané události rovněž komentují. 
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• Mediální obsahy tvořené profesionály a mediální obsahy tvořené kýmkoliv 

V tomto případě hraje hlavní roli profesionalita autora mediálních sdělení. V prvním 

případě jsou zaměstnanci médií profesionálové. V druhém případě může být tvůrce 

obsahu kdokoliv, s tím se setkáváme například na sociálních sítích. 

 (Vzdělávací program JSNS Člověk v tísni, nedatováno, a, online) 

2.1.1  České zpravodajské weby 

Po roce 1990 začaly v Československu vznikat první weby. (Bednář, 2011) Dnes se 

v České republice za zpravodajské považují desítky webů. Mediální obsah, který 

produkují se u jednotlivých webů liší. Rozdělení českých webů provedl mediální analytik 

Josef Šlerka, který pomocí analýzy blízkosti jejich publik rozdělil české zpravodajské 

weby do osmi kategorií. Mezi kategorie zařadil hlavní proud, bulvár, politický bulvár, 

analyticko-investigativní média, stranické deníky, názorové deníky, market driven media 

a antisystémové weby. (Vzdělávací program JSNS Člověk v tísni, nedatováno, b, online) 

2.2  Role médií a jejich vliv na společnost 

Média mohou ovlivňovat formování veřejného života společnosti. (Jirák, 

Köpplová, 2007) Působení médií na společnost má mnoho podob a může mít prvky 

sugestivnosti a manipulace. (Rozehnal, 2022) Média mají rovněž významný vliv na 

socializaci jedince v rámci moderní společnosti. (Jirák, Köpplová, 2009) Jak je již výše 

zmíněno, média mají schopnost šířit nejrůznější informace a sdělení rozsáhlému množství 

recipientů v krátkém časovém rozsahu. Mezi jejich primární funkci proto patří 

zprostředkování informací. Významná role médií spočívá také v oblasti zachování 

kultury a lidského vědění. Rovněž mohou média záměrně i nezáměrně působit na naše 

vzdělávání. Lidé se však prostřednictvím médií chtějí také bavit a média jim mohou 

poskytovat zábavu. (Rozehnal, 2022)  

Účast v médiích je pro podavatele sdělení i jejich příjemce zcela dobrovolná. 

(McQual, 2007) Vztah společnosti a médií v sobě zahrnuje politické i kulturní aspekty. 

(McQual, 2009) Média jsou závislá na společnosti, ale rovněž ji svou činností mohou 

ovlivňovat. (McQual, 2007) Dopady působení masových médií, které vznikají kontaktem 

s konkrétním mediálním obsahem, jsou mnohostranné a projevují se v mínění, jednání 

i chování ovlivněných jedinců. (Reifová, 2004) Podle Nutila (2018) však s rostoucím 

vlivem médií rovněž roste nedůvěra lidí v bezpečný svět. Mediální obsah se velmi často 
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soustřeďuje na politické lži, podvody, korupci, skandály veřejně známých osob i na jiné 

negativní jevy, což způsobuje negativní dopady na společnost. (Nutil, 2018)  

2.3  Nepravdivé informace v médiích a jejich šíření  

Média využívají různé techniky, díky kterým mohou ze svých čtenářů učinit zdroje 

zisků. (Nutil, 2018) Tato kapitola se proto zaměřuje na pojmy jako je propaganda, 

dezinformace, misinformace, fake news a hoax. 

Pojem propaganda lze definovat jako systematické šíření myšlenek a informací, 

s cílem podporovat nebo prosazovat politický názor. Aktuálně propaganda spočívá 

především v politickém přesvědčování, které souvisí s psychologickou válkou. Podstata 

psychologické války vychází z využívání propagandy proti protivníkovi, se záměrem 

umlčet jeho snahy bojovat. (Ministerstvo vnitra České republiky, nedatováno, a, online) 

Jedním z nejúčinnějších nástrojů propagandy jsou dezinformace. (Gregor, Vejvodová, 

2018) Nutil (2018) definuje dezinformaci jako lživou informaci, jejímž cílem je působit 

na názory jedinců i celé společnosti a ovlivňovat je. Dezinformace mohou vážně ohrozit 

bezpečnost, ochranu životního prostředí, lidského zdraví, ale také demokratické politické 

reakce. Pro dezinformace je typické, že jsou tvořeny a šířeny se záměrem působit 

negativně. Právě tím se liší od misinformací, tedy matoucích informací, jejichž původním 

cílem nebylo falešně informovat a poškodit. (Vzdělávací program JSNS Člověk v tísni, 

nedatováno, c, online) Ačkoliv primární podstata misinformace není uškodit, pokud je 

jejich šíření časté a nedochází k patřičné opravě dané informace, může rovněž vést 

k osvojení nepravdivých informací a k přijímání a utváření názorů na jejich základech. 

(Ministerstvo vnitra České republiky, nedatováno, a, online) 

Dále Nutil (2018) uvádí, že se význam pojmu dezinformace překrývá také 

s významy pojmů fake news a hoax. Sousloví fake news označuje informace, jež jsou 

úmyslně falešné či zavádějící, (Gregor, Vejvodová, 2018) a které jsou šířeny s cílem 

finančního nebo politického zisku. (Nutil, 2018) Hoax je podvodná zpráva, jež se vydává 

za pravdu. Z širšího hlediska může být hoaxem například poplašná zpráva, falešná 

zpráva, mystifikace či žert. (Nutil, 2018) Ve formě poplašné zprávy se mohou hoaxy 

snažit varovat před vymyšleným nebezpečím. V prostředí internetu lze hoaxy šířit rychle, 

nejčastěji prostřednictvím e-mailů a sociálních sítí. Záměrem je rozšířit tuto podvodnou 

zprávu mezi velké množství recipientů. (Vzdělávací program JSNS Člověk v tísni, 

nedatováno, c, online) Vzhledem k tomu, že hoax musí čtenáře oslovit, využívá často 

dramatických titulků i popisků, aby působil na čtenářovu emotivitu. „Hoax může být 
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nezávislý na konkrétním prostředí, zemi a stát se fámou, a stejně tak může využívat 

geografickou blízkost a lokální témata, čímž lehce vzniká dojem, že se taková událost týká 

tak trochu i nás osobně.“ (Nutil, 2018, s. 140) Nutil (2018) tvrdí, že v oblasti hoaxů hraje 

důležitou roli lidská zvědavost a snaha šířit danou informaci dál.  

Široká škála sdělovacích prostředků, mezi nimi také denní tisk, televize i sociální 

sítě, jsou prostředím, ve kterém se mohou šířit dezinformace. S dostupností souvisí také 

rychlost jejich šíření.  (Gregor, Vejvodová, 2018) Nutil (2018) upozorňuje, že velká část 

populace nedisponuje dostatečnou mediální gramotností a rozpoznat falešné zprávy od 

faktů je pro ni náročné. Podle Ministerstva vnitra České republiky (nedatováno, a, online) 

se dezinformační média od důvěryhodných médií liší v tom, že záměrně zatajují 

a neuvádějí zdroje informací a nerozlišují mezi fakty, názory a pouhými hypotézami.  

2.3.1  Situace na českých zpravodajských webech 

Výše zmíněné pojmy dezinformace i propaganda nejsou českou legislativou 

definovány. Dezinformace mohou naplňovat skutkovou podstatu trestu pouze 

v případech, kdy dochází k porušení zákona. (Ministerstvo vnitra České republiky, 

nedatováno, b, online).  Z výroční tiskové zprávy Bezpečnostního centra Evropské 

hodnoty, nevládní odborné instituce, pro rok 2022 vyplývá, že základ české 

dezinformační scény tvoří zhruba 40 aktivních dezinformačních webů. Vzhledem k tomu, 

že, některé weby zanikají, ale zároveň i vznikají nové weby, je toto číslo proměnlivé. 

(Krátká Špalková et al., 2023, online) rvp 

Bezpečnostní centrum Evropské hodnoty ve zprávě pro rok 2022 zohlednilo 

stanovená kritéria, při jejichž splnění byly weby zařazeny na seznam dezinformačních 

webů. Mezi těmito kritérii bylo prokazatelné šíření dezinformací, šíření a podpora 

proruských dezinformačních narativů a podpora a šíření dezinformací o koronaviru, 

neodlišování komentářů od faktů, prezentace názorů jako faktů, průměrná měsíční 

návštěvnost vyšší než dva tisíce a v průměru více něž pět publikovaných článků za měsíc. 

Snaha imitovat seriózní média designem stránek i zdánlivě profesionálnějším 

a sofistikovanějším projevem se u těchto webů zvyšuje. Některé z těchto webů například 

v názvu nesou číslovku 24, tím navozují podobnost s veřejnoprávním zpravodajským 

webem ČT24 (Krátká Špalková et al., 2023, online)  

Podle tiskové zprávy o stavu české dezinformační scény pro rok 2021, vydané 

taktéž organizací Bezpečnostní centrum Evropské hodnoty, patřil mezi pět 

nejnavštěvovanějších dezinformačních zpravodajských stránek web Parlamentní listy 
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(6 300 000 návštěv za měsíc), CZ24 News (5 100 000 návštěv za měsíc), Sputnik 

(3 050 000 návštěv za měsíc), Aeronet (1 220 000 návštěv za měsíc) a Tadesco.org 

(934 130). (Krátká Špalková et al., 2022, online) Po zahájení ruské invaze na Ukrajinu 

byla řada dezinformačních webů v České republice zakázána, ze zmíněných se jednalo 

o CZ24 News, Sputnik a Aeronet. (Krátká Špalková et al., 2023, online) 

Činnost, při níž dochází k ověřování pravosti sdělení se nazývá fack-checking. 

Současně existuje několik nezávislých institucí, jež usilují o vyvracení nepravdivých 

falešných zpráv, produkovaných českými weby, například projekt Demagog.cz. 

(Vzdělávací program JSNS Člověk v tísni, nedatováno, c, online) Boj s dezinformacemi 

a jinými hybridními hrozbami je vyvíjen i ze strany státu. V roce 2021 byla vládou České 

republiky schválena Národní strategie pro čelení hybridnímu působení. Tato strategie 

vznikla na základě spolupráce ministerstev vnitra, zahraničních věcí, obrany, dále 

Armády ČR, zpravodajských služeb a Národního úřadu pro kybernetickou a informační 

bezpečnost. (Fajnor, 2021, online) 

2.4  Mediální gramotnost a mediální výchova 

Podle Nutila (2018) je mediální gramotnost předpokladem kritického myšlení. 

Podle Vzdělávacího programu JSNS Člověk v tísni (nedatováno, c, online) představuje 

mediální gramotnost souhrn znalostí a dovedností, díky kterým se člověk zvládne 

pohybovat ve sféře médií, kriticky nahlížet na obsah, jenž média produkují, uvědomovat 

si postavení médií ve společnosti a v demokracii, rozlišovat a analyzovat různá mediální 

sdělení a posuzovat jejich věrohodnost. Podle RVP ZV (2023, online) spočívá základní 

úroveň mediální gramotnosti v adekvátním zapojení jednotlivce do mediální 

komunikace, v osvojení základních znalostí o fungování a vlivu aktuálních médií, 

v získání schopnosti přistupovat k mediálním sdělením analyticky, s ohledem na jejich 

původní komunikační cíl a důvěryhodnost. Pro jedince žijícího v moderní společnosti 

jsou tyto kompetence pro orientaci v oblasti médií zcela nezbytné. (Kopecký, Mikulcová, 

2020)  

Základní úroveň mediální gramotnosti by měla být zajištěna mediální výchovou. 

Mediální výchovu najdeme v Rámcovém vzdělávacím programu pro základní i střední 

vzdělávání v oblasti průřezových témat. „Průřezové téma Mediální výchova v základním 

vzdělávání nabízí elementární poznatky a dovednosti týkající se mediální komunikace 

a práce s médii.“ (RVP, 2023, online, s. 137) Podle Jiráka a Pastorové (2015) může být 

úroveň mediální gramotnosti zvyšována v různých podobách, je důležitá pro zlepšování 
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kvality lidských životů i pro jejich ochranu před negativními vlivy, které média mohou 

vytvářet.  

Podle Rámcového vzdělávacího programu pro základní vzdělávání z roku 2023 má 

mediální výchova pozitivní vliv na rozvoj osobnosti a charakteru žáka i jeho hodnot 

a postojů. V rámci mediální výchovy si žák uvědomuje, jakou roli hrají média v moderní 

demokratické společnosti, jak k nim analyticky a kriticky přistupovat, zejména ke 

zpravodajským sdělením a k reklamě, jak je používat pro získávání informací i jako náplň 

volného času. Jakožto průřezové téma je mediální výchova povinnou složkou základního 

vzdělávání. V rámci její realizace dochází také k rozvoji klíčových kompetencí. (RVP ZV, 

2023, online)  

Úzkou spojitost mediální výchovy lze hledat především se vzdělávací oblastí 

Člověk a společnost, s ohledem na vliv médií, jakožto sociálních institucí, na utváření 

hodnot moderní společnosti. Cílem mediální výchovy je učit žáky přemýšlet kriticky nad 

mediálními sděleními a dokázat tato sdělení interpretovat s ohledem na jejich informační 

kvalitu, význam a věrohodnost. Realizaci mediální výchovy umožňuje také vzdělávací 

oblast Jazyk a jazyková komunikace, díky které se žáci učí vnímat mluvený a psaný 

projev, typy jejich obsahů, vést dialog, argumentovat, používat pravidla komunikace 

a náležité výrazové prostředky. Dále lze hledat propojení mediální výchovy také se 

vzdělávací oblastí Umění a kultura. (RVP ZV, 2023, online) Podle Jiráka a Pastorové 

(2015) je realizace mediální výchovy vzhledem k její podstatě poměrně volná. Může být 

zajištěna formou samostatného vyučovacího předmětu, v rámci jiných vyučovacích 

předmětů, jako seminář, kurz i školní projekt. Nejčastěji je mediální výchova realizována 

v rámci předmětu základy společenských věd, český jazyk a informatika. (Kopecký, 

Mikulcová, 2020)  

Názorů na mediální výchovu a přístupů k ní je několik.  V českém školství se podle 

Kopeckého a Voráče (2023) teoreticky projevuje přístup empowement, díky kterému se 

žáci učí rozpoznat možné negativní působení médií. Základem tohoto přístupu je 

poskytnout žákům komplexní dovednosti, schopnosti a vědomosti v oblasti většiny 

předmětů tak, aby následně byli sami schopni kriticky posuzovat různá sdělení. 

(Kopecký, Voráč, 2023) Podle Pastorové a Jiráka (2015) spočívá mediální výchova 

především v systematickém předávání znalostí a vědomostí o médiích. Voráč a Kopecký 

(2023) tvrdí, že není žádoucí, aby byla mediální výchova zaměřena pouze na negativní 

vliv médií. Je nezbytné žáky upozorňovat na možná rizika spojená s prací s médii, 

důležité však je, aby žák v rámci výuky mediální výchovy získal pocit, že média může 
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využívat ve vlastní prospěch, k plnění svých povinností na denní bázi. (Kopecký, Voráč, 

2023)  

Podle Mikulcové a Kopeckého (2020) je mediální výchova pro české vzdělávání 

důležitá, důraz, který je na ni kladený však není dostatečný. Pro vzdělávací program JSNS 

společnosti Člověk v tísni byl na jaře roku 2023 agenturou STEM realizován kvantitativní 

výzkum Stavu mediálního vzdělávání na základních a středních školách. Výzkumu se 

zúčastnilo 398 respondentů z řad ředitelů základních a středních škol a 677 respondentů 

z řad učitelů. Všichni respondenti působili na základních a středních školách v České 

republice. Z průzkumu vyplynulo, že mediální výchově většina respondentů přiřazuje 

velký význam. Navzdory zakotvení mediální výchovy v RVP se na 18 % zkoumaných 

základních škol a na 11 % zkoumaných středních škol mediální výchova vůbec 

nevyučuje. Z odpovědí respondentů vyplynulo, že na většině škol probíhá výuka mediální 

výchovy v rámci mnoha předmětů, méně pak formou jednorázových projektů a besed 

a samostatného předmětu. (Vzdělávací program JSNS Člověk v tísni, nedatováno, e, 

online) 

Problémem je, že většině zkoumaných škol chybí jednotná koncepce výuky 

mediální výchovy, sestavená školou, nikoliv jednotlivými učiteli. Z výzkumu vyplynulo, 

že pro mediální výchovu, stejně jako pro jiná průřezová témata, není školními 

vzdělávacími programy vyhrazen dostatečný čas. Rovněž se učitelé potýkají s vlastní 

nejistotou v oblasti kvalifikace pro výuku mediální výchovy a nedostatkem kvalitních 

materiálů. V neposlední řadě vyučující nerozumějí médiím, která jsou mezi žáky nejvíce 

používaná, mezi nimi například sociálním sítím. (Vzdělávací program JSNS Člověk 

v tísni, nedatováno, e) Podle Voráče a Kopeckého (2023) může učitelům mediální 

výchovy scházet motivace pro snahu orientovat se v trendech nových médií nad rámec 

aprobace předmětů, jež vyučují, stejně tak ale i samotná základní mediální gramotnost. 

Jirák a Pastorová (2015) tvrdí, že čeští učitelé vnímají důležitost mediální výchovy, je 

však potřeba ji rozvíjet také jako pedagogický obor, což je v současné době na vysokých 

školách obtížné. Problém vnímají v nedostatečném výzkumu této oblasti a ve 

zobecňování výzkumů zahraničních médií na úkor skutečného poznání českých médií. 

(Jirák, Pastorová, 2015)  
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Praktická část 

Praktická část seznamuje s nejčastěji používanými analýzami médií, které byly 

částečnou inspirací pro tvorbu vlastních kritérií rozboru mediálních sdělení. Následně je 

v této části podrobeno rozboru celkem devět článků o konfliktu na Ukrajině 2022, ze tří 

vybraných českých webů. V praktické části je rovněž vysvětlen důvod výběru webů 

i článků. 

3.  Cíle praktické části 

Cílem této práce je provést rozbor konkrétních mediálních sdělení vybraných médií 

a hledat mezi nimi případné shody a rozdíly. Mediální sdělení se týkají konkrétních 

situací, ale i v širším pojetí témat, která souvisejí s válkou na Ukrajině, započatou v únoru 

roku 2022. Články, které budou v praktické části rozebrány proto nebudou starší data 

24. 2. 2022. Cílem práce není posoudit kvalitu vybraných zpravodajských webů. Práce se 

rovněž nesnaží informace v článcích potvrzovat či vyvracet a nepromítají se v ní názory 

a postoje autora práce. Všechny informace uvedené v rozborech vyplývají ze samotných 

článků. Cílem je spíše upozornit na různorodost mediálních sdělení, která jsou vybranými 

českými weby čtenářům nabízena, a která tak mohou ovlivňovat jejich pohled na daná 

témata.  

4.  Metody používané pro výzkum médií 

Analýzy mediálních sdělení tvoří základ pro výzkum mnohých oborů, mezi nimi 

především mediálních a komunikačních studií, politologie i pedagogiky. (Sedláková, 

2014) Podle Sedlákové (2014) výzkumníci, zabývající se masovou komunikací, 

průzkumy veřejného mínění a působením médií, vycházejí především z metodologie 

společenské vědy sociologie. Sedláková (2014) mimo jiné toto své tvrzení odůvodňuje 

faktem, že právě v oblasti sociologie vznikaly úplně první průzkumy masových médií 

a uvádí řadu oblastí ze sociologie, které jsou velmi často ve středu zájmu mediálních 

studií, mezi nimi například moc, nerovnost a gender. Dále jsou podle Sedlákové (2014) 

pro tyto výzkumníky důležité také poznatky z oblasti filozofie, psychologie, politologie, 

antropologie, etnografie, lingvistiky a literární vědy. Sedláková (2014) zastává názor, že 

celá škála otázek, týkajících se médií a komunikace lze zkoumat spojením vícera 

výzkumných technik.  
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Výběr vzorku a volbu analýzy i výzkumného postupu musí výzkumník přizpůsobit 

cílům své výzkumné činnosti a zkoumané materiály se mohou při různých výzkumech 

lišit. Mezi analýzy zabývající se výzkumem médií patří například kvantitativní 

a kvalitativní analýza. (Sedláková, 2014) 

 

• Obsahová analýza 

V případě kvalitativních analýz je možné narazit také na slovní spojení „obsahová 

analýza,“ Sedláková (2024) však uvádí, že v případě kvalitativní analýzy je vhodnější 

používat spojení „analýza obsahu,“ jelikož jde o pojmenování charakteru výzkumné 

jednotky, nikoliv techniky. Spojením obsahová analýza se totiž rozumí kvantitativní 

obsahová analýza, která se využívá pro „objektivní, systematický a kvantitativní popis 

zjevného obsahu komunikace.“ (Schulz et al., 2011, s. 76) V 50. letech 20. století ji 

definoval americký sociolog Bernard Berelson. (Sedláková, 2024) Právě Berelson 

stanovil kritéria kvality obsahové analýzy. Zohlednil v nich nutnost systematického 

a neměnného uchopení předmětu výzkumu, objektivitu a jednotný postup analýzy pro 

všechny zkoumané objekty. (Reifová, 2004) Hojně využívána byla v době druhé 

světové války pro analyzování filmu, rádia, politických sdělení, propagandy 

a reklamy. Využívá se pro zkoumání zjevného obsahu a je výrazně strukturovaná 

a systematická, má jasně určený postup i pravidla přístupu k textu. Je pro ni typické, 

že zvolené jevy, které se v obsahu vyskytují, kvantifikuje a řadí je do určených 

kategorií. Obvykle se výsledky obsahové analýzy zpracovávají statisticky. (Sedláková, 

2014) Předpokladem obsahové analýzy je souvislost mezi množstvím pozornosti, 

která je určitému tématu věnována ve vybraném textu a mezi důležitostí, která je 

tomuto tématu přikládána tvůrcem a společností. Proto se počítá s tím, že numericky 

vyjádřený poměr vybraných prvků v textu je spolehlivý ukazatel. Výsledkem 

kvantitativní analýzy je kvantitativně popsaný výskyt zvolených prvků v textech, které 

výzkumník pro svůj výzkum vybral. Obsahová analýza patří k nejpoužívanějším 

technikám pro výzkum médií, někteří kritici však nemají důvěru v její objektivitu. Je 

jí také vytýkána její neschopnost zachytit drobné významové rozdíly v textech, právě 

z tohoto důvodu bývá často kombinována 

s některými pracovními postupy kvalitativní analýzy. (Sedláková, 2014)  
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• Kvalitativní analýza 

Kvalitativní analýza se využívá pro zkoumání latentního významu textů. Tato metoda 

předpokládá, že význam textu přidává sám jeho příjemce, a to na základě vnitřního 

nastavení a sociokulturních souvislostí. Zároveň se nepředpokládá, že by tvůrce textu 

a jeho příjemce museli nutně dané sdělení interpretovat stejně. Na strukturovanost 

v případě kvalitativní analýzy, oproti analýze kvantitativní, není brán takový zřetel a je 

spíše rozvolněna. Neznamená to však, že pravidla v kvalitativním výzkumu neexistují, 

jsou ale spíše určována daty a strukturami, které jsou v textu při výzkumu nalézány. 

Kvalitativní analýza je ovlivněna výzkumníkovou schopností interpretace dat, jejich 

klasifikace a popisu. Tento typ výzkumu je výrazně ovlivněn výzkumníkem, který 

rozhoduje, jak bude při práci postupovat, fáze a kroky nejsou pevně stanoveny. Z toho 

plyne, že v případě aplikace této metody neexistuje jednotný postup a jeden výsledek. 

(Sedláková, 2014) 

• Sémiotická a strukturální analýza 

Podle Sedlákové (2014) lze mezi kvalitativní techniky analýzy dokumentů zařadit 

analýzu sémiotickou a strukturální. Pro použití těchto analýz je vyžadována adekvátní 

znalost strukturálního přístupu k jazyku a orientace ve znakových systémech. Pod 

označení sémiotická analýza často spadají oba přístupy. V tomto případě jsou při 

výzkumu zohledňovány znaky, které text tvoří, ale také jeho vnitřní struktura. Samotný 

obsah textu je upozaděn. Sémiotická analýza je obvykle uplatňována na menší 

výzkumný vzorek, klidně i k analýze jediného sdělení. Kromě oblasti zpravodajství ji 

lze využít také k analýze v oblasti reklamy, například k výzkumu loga a značky. 

Pomocí sémiotické analýzy lze text interpretovat, rozčlenit jej na jednotlivé díly 

a zaměřit se na významy, které tyto díly v daném kontextu mají. Sémiotická analýza 

tak nabízí možný výklad daného sdělení, není však zaručeno, že všichni čtenáři si dané 

sdělení vyloží stejně. (Sedláková, 2014)  

• Potter box metoda 

Média lze analyzovat také z pohledu mediální etiky například pomocí metody Potter 

boxu, kterou navrhl harvardský profesor sociální etiky, Ralph B. Potter. Především ve 

Spojených státech je tato metoda využívána hojně v oblasti žurnalistiky a public 

relations. Tato metoda zahrnuje čtyři důležité kroky, které jsou vzájemně propojeny. 

Prvním krokem je přesný popis zkoumané situace neboli dilematu. Poté, co je 

zkoumaná situace definována, je potřeba identifikovat jaké hodnoty jsou v daném 

sdělení přítomny. Hodnoty mohou být například estetické, profesionální či morální. Ve 

třetím kroku jsou posuzovány principy, na kterých jsou založeny autorovy postoje. 
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V posledním kroku musí výzkumník zjistit vůči komu má autor textu závazky, tedy ke 

komu při tvorbě mediálního sdělení choval oddanost a loajalitu. (Franquet-Santos-

Silva, Miguel, Ventura-Morujão, 2017, online) 

4.1  Zvolená kritéria pro rozbor mediálních sdělení   

Všechny výše popsané analýzy jsou velmi inspirativní, nelze je však pro účely této 

práce plně aplikovat na náš rozbor. Některé aspekty výše popsaných analýz se však 

i v této praktické části promítat budou. V rozboru vybraných mediálních sdělení se 

s ohledem na její účely práce zaměřuje na následující kritéria: 

 

- Obsah článku, jeho provázanost s titulkem a perexem. 

- Přiložené fotografie a obrázky. 

- Zabarvení článku na základě užitých jazykových prostředků. 

- Uvedení původního zdroje, ze kterého autor při tvorbě sdělení čerpal. 

- Uvedení autora článku a informace, jež o něm konkrétní web poskytuje. 

 

Tato kritéria nám umožní provést rozbor vybraných článků. Perex i titulek by 

s článkem měly přímo souviset a neodchylovat se od jeho skutečného obsahu. V případě 

výrazného odchýlení můžeme hovořit o podvádění čtenáře, jelikož článek upoutá jeho 

pozornost něčím jiným, než mu ve skutečnosti nabízí. Fotografie a obrázky by měly být 

voleny relevantně k obsahu článku a doplňovat text. Autoři by měli užívat neutrální jazyk 

a vyvarovat se subjektivnímu hodnocení. Pokud je u článku uveden původní zdroj, čtenář 

má možnost si daný článek ověřit a posoudit jeho věrohodnost. Rovněž informace 

o autorovi článku jsou důležitým kritériem, podle kterého čtenář může posoudit autorovu 

odbornost v dané oblasti a záměr, s kterým článek napsal. Pokud se příjemce při čtení 

článku kriticky zamýšlí nad těmito kritérii, zvyšuje se pravděpodobnost, že snadno 

nepodlehne manipulaci a dezinformacím.  
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5.  Média vybraná ke zkoumání 

Rozboru budou podrobeny články vybraných internetových zpravodajských webů. 

Zkoumanými weby v této práci jsou iROZHLAS, Seznam Zprávy a Parlamentní listy. 

V červnu roku 2023 patřily všechny tři weby mezi šestnáct nejčtenějších českých webů 

týdně. První pozici v tomto seznamu obsadil web Seznam Zprávy, iROZHLAS byl desátý 

a web Parlamentní listy skončil v tomto seznamu dvanáctý. (Stetka, 2023, online)  

Serves Seznam Zprávy byl vybrán, jelikož je nejčtenějším internetovým médiem, 

a ovlivňuje tak značnou část českých čtenářů. Zásadní rozdíl se serverem iROZHLASU 

spočívá v otázce vlastnictví. Seznam Zprávy jsou soukromým médiem, kdežto server 

iROZHLAS byl zřízen veřejnoprávním médiem Český rozhlas, z čehož by měla plynout 

jeho nezávislost a objektivita. (Vzdělávací program JSNS Člověk v tísni, nedatováno, c, 

online) Stejně jako Seznam Zprávy i server Parlamentní listy jsou soukromým médiem. 

Weby byly vybrány tak, abychom mohli zkoumat články médií, které jsou 

veřejnoprávního i soukromého typu a jejich čtenost je vysoká. 

Ve výroční tiskové zprávě Bezpečnostního centra Evropské hodnoty pro rok 2022 

je server Parlamentní listy uveden jako dezinformační web. (Krátká Špalková et al., 2023, 

online) V teoretické části je uvedeno, že v rámci reakcí států na ruskou invazi na Ukrajinu 

v roce 2022 byla vládou České republiky vypnuta řada dezinformačních webů. 

Parlamentní listy zůstaly v provozu, a nás proto zajímá, jakým způsobem tento web, který 

byl Bezpečnostním centrem Evropské hodnoty označen za dezinformační, informuje 

o vybraných událostech.  

Z výše uvedených informací vyplývá, že všechna tři média patří mezi weby 

s vysokým množstvím čtenářů, svými specifiky se však do značné míry liší, což se může 

odrážet také v jejich mediálních sděleních. Pro bližší představu o vybraných webech byly 

vytvořeny jejich krátké medailony. 

5.1  Seznam Zprávy 

Web Seznam Zpráv najdeme na hlavní stránce platformy Seznam.cz. Podle 

informací uvedených přímo na webu Seznam zprávy poskytují čtenářům původní 

zpravodajství, které připravují známí čeští novináři. V Tiráži redakce se rovněž 

dozvídáme, že usilují o pravidelné získávání informací, které jinak nejsou dostupné. 

Etický kodex, který přebírají od Seznamu upravuje pravidla pro tvorbu obsahu. Členové 

rady i bližší informace o jejich pozicích, vzdělání a profesních zkušenostech jsou na webu 

uvedeny. Na webu je rovněž dostupný jmenný seznam autorů. (Seznam Zprávy, online) 



   

 

 29 

Seznam Zprávy jsou vydávány společností Seznam.cz, kterou vlastní Ivo Lukačovič. 

Podle hodnocení důvěryhodnosti médií Nadačním fondem nezávislé žurnalistiky se jedná 

o médium, které nese základní prvky novinářských standardů i důvěryhodnosti. 

(MediaRating, online)  

5.2  Parlamentní listy 

Provozovatelem tohoto webu je společnost NAŠE MÉDIA a.s., jak na svém webu 

uvádí samotné Parlamentní listy. Na webu je rovněž dohledatelná i jeho redakce a její 

etický kodex. Jména členů redakce sice vidíme, další informace o jejich vzdělání či 

pracovních zkušenostech však web neuvádí. (Parlamentní listy, online) Již výše je 

uvedeno, že na Parlamentní listy bývají označované za dezinformační médium. Také 

Vzdělávací program JSNS Člověk v tísni (nedatováno, d, online) na svém webu uvádí, že 

Parlamentní listy publikují lživé texty, vydávají články, které propagují politické strany 

a velké množství titulků jejich článků má čtenáře šokovat a vyvolat v něm negativní 

emoce. Podle Nadačního fondu nezávislé žurnalistiky však tento web převážně splňuje 

novinářské standardy. (MediaRating, online)  

5.3  iROZHLAS 

Server iROZHLAS patří k nejčtenějším veřejnoprávním médiím. Jeho vydavatelem 

je Český rozhlas. Poskytuje širokou škálu textového i audio zpravodajského obsahu. 

Stejně jako Seznam Zprávy i iROZHLAS je Nadačním fondem nezávislé žurnalistiky 

hodnocen jako spolehlivé médium, dodržující základní novinářské standardy. 

(MediaRating, online) Český rozhlas je veřejnoprávní médium, které je zřízeno zákonem 

a jeho hlavním cílem by mělo být poskytování objektivních informací. (Vzdělávací 

program JSNS Člověk v tísni, nedatováno, c, online) Složení redakce webu a informace 

o členech jsou přímo na stránkách iROZHLASU dostupné. (iROZHLAS, online) 
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6. Rozbor jednotlivých článků vybraných médií  

Pro rozbor byly vybrány články ze tří oblastí přímo souvisejících s konfliktem na 

Ukrajině. První oblast souvisí s aktuálním děním na bojišti. S ohledem na aktuálnost byly 

vybrány články, které zpracovávají téma dobytí města Avdijivka ruskými vojsky. Všechny 

vybrané články týkající se této události byly zveřejněny v časovém rozptylu tří dnů. 

S boji na ukrajinském území souvisí také stále aktuální otázka podpory Ukrajiny 

dodáváním obranného materiálu. V odpovědích společnost není jednotná. Další tři články 

se proto týkají tématu dodávky zbraní na Ukrajinu. Časový rozptyl pro výběr článků 

týkajících se dodávek zbraní byl stanoven na dva měsíce. 

Dopady války mají globální charakter a ovlivňují také české společenské dění. Od 

počátku války v České republice proběhlo několik demonstrací na podporu Ukrajiny, ale 

i protivládních demonstrací, které mimo jiné kritizovaly vládu za dodávky zbraní 

a pomoc Ukrajině na úkor vlastních občanů. Poslední trojice článků se proto týká tématu 

protivládní demonstrace konané 28. 10. 2022. Všechny tři zkoumané články byly 

publikovány v jeden den.  
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6.1  Dobytí města Avdijivka  

Boje v Doněcké oblasti Avdijivka probíhaly již od počátku ruské invaze zahájené 

v únoru roku 2022. V druhé půlce února se ukrajinská vojska z území stáhla a oblast se 

dostala pod kontrolu ruských ozbrojených sil.  

6.1.1  Seznam Zprávy o dobytí města Avdijivka 

Z webu Seznam Zprávy byl rozboru podroben článek1 ze dne 19. 2. 2024. Z titulku 

(viz Obr. 1: Printscreen titulku článku Seznam Zpráv, téma dobytí města Avdijivka) se 

dozvídáme, že nám článek poskytne pohled na oblast Avdijivku, který byl pořízen 

dronem. Na základě titulku můžeme očekávat, že záběry budou zřejmě katastrofické, 

jelikož je proměna Avdijivky přirovnána k pustině, ve které se nachází zničené domy. 

Přímo z této části článku se také dozvídáme, kdo za zničením Avdijivky stojí. Již v titulku 

jsou čtenáři slíbeny záběry, tedy určitá zachycení skutečnosti. To může u čtenáře vyvolat 

zájem přečíst si článek nebo alespoň náhled rozkliknout a shlédnout záběry, podle kterých 

může následně situaci posoudit sám.  

 

Obrázek 1: Printscreen titulku článku Seznam Zpráv, téma dobytí města Avdijivka 

V perexu (viz Obr. 2: Printscreen perexu článku Seznam Zpráv, téma dobytí města 

Avdijivka) autor informoval o délce trvání bojů. Z perexu vyplývá, že v boji uspěla ruská 

strana. Výhody, které by z obsazení Avdijivky mohly vyplynout pro Rusko, s ohledem na 

vojenskou stránku, však autor zpochybňuje. Ze spojení „v každém případě“ můžeme 

usoudit, že je o svém stanovisku dokonce přesvědčen. 

 

1 SEZNAM ZPRÁVY. 2024. Záběry z dronu: Rusové proměnili Avdijivku v pustinu plnou zničených 

domů. In: Seznam Zprávy [online]. Seznam Zprávy a.s., 19. 2. 2024 [cit. 2024-03-15]. Dostupné z: 

https://www.seznamzpravy.cz/clanek/zahranicni-zabery-z-dronu-rusove-promenili-avdijivku-v-pustinu-

plnou-znicenych-domu-246084 

Celý článek dostupný v Příloze 1: Seznam Zprávy o dobytí města Avdijivka 
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Obrázek 2: Printscreen perexu článku Seznam Zpráv, téma dobytí města Avdijivky 

Ke článku není přiložen obrázek ani fotografie. Hlavní náplní článku je video 

natočené ruským dronem, zachycující stav oblasti Avdijivky poté, co na ni byly ruskými 

letouny shozeny bomby. V článku je uvedeno, že cílem videa je doložit, jak silné byly 

útoky Ruska, a že k výhře ruské straně napomohla ukrajinská nouze o munici. Je zde 

zmíněna postava Oleksandra Syrského, velitele Ozbrojených sil Ukrajiny, který se 

k situaci vyjádřil a vysvětlil, že ukrajinské vojenské jednotky byly staženy z důvodu 

prevence proti obklíčení.  

Z hlediska stylistického se jedná o publicistický text, jehož záměrem 

pravděpodobně bylo v dané chvíli informovat o aktuální situaci z bojiště. Slovní zásoba 

odpovídá dané problematice. Lze předpokládat, že čtenář, který se v tématu neorientuje 

musí pro úplné pochopení textu sám dohledat další informace. Článek se totiž nezaměřuje 

na vysvětlení boje o Avdijivku, spíše čtenáři nabízí základní informace o posledním 

průběhu, a především vhled na stav Avdijivky poté, co byla bombardována ruskými 

letouny. V článku je uvedeno, že video zachytilo zkázu města Avdijivka. Slovo zkáza 

může obzvláště v kontextu války evokovat, že se jednalo o velkou tragédii. Jinak lze 

jazyk hodnotit jako spisovný a neutrální, stejně tak pravopisná stránka textu se jeví 

v pořádku. Text je napsán smysluplně a jednotlivé pasáže spolu logicky souvisejí. K textu 

je rovněž přiložena také audio verze celého článku a odkazy na další články související 

s tímto tématem. 

Přiložené video by mělo být dostupné na sociálních sítích, v textu je však hyperlink, 

který se odkazuje na web Unian, což je nezávislá ukrajinská informační agentura. Rovněž 

přímo pod videem jsou tato agentura a její Telegram messenger uvedeny jako původní 

zdroj.  

Jakožto autor jsou u článku uvedeny Seznam Zprávy. Pomocí hypertextu se čtenář 

může prokliknout až do kategorie Tiráž redakce, kde o autorech zjistí více. Jméno 

konkrétního autora však pouze z informací, které jsou u článku dostupné nezjistíme.  
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6.1.2  Parlamentní listy o dobytí města Avdijivka  

Rozebíraný článek2 vyšel dne 18. 2. 2024. Na základě informací uvedených 

v titulku (viz Obr. 3: Printscreen titulku článku Parlamentních listů, téma dobytí města 

Avdijivka) můžeme odhadovat, že se článek týká situace v oblasti města Avdijivka a chce 

informovat o aktuálním stavu boje. Titulek obsahuje uvozovací větu, lze tedy očekávat, 

že se jedná o citaci nějaké zúčastněné osoby, odborníka, analytika, či politika, který se 

k tomuto tématu vyjádřil. V titulku není explicitně uvedeno, která strana vede, vyplývá 

to však z užitých slov. Ukrajinci jsou označeni za zoufalé a od Rusů se očekává, že mají 

další plány útoku. Není uvedeno, kde plánují dále útočit, což může působit na zvědavost 

čtenáře a přimět ho článku věnovat čas.  

 

Obrázek 3: Printscreen titulku článku Parlamentních listů, téma dobytí města Avdijivka 

V perexu (viz Obr. 4: Printscreen perexu článku Parlamentních listů, téma dobytí 

města Avdijivka) je čtenář seznámen s informací, že město Avdijivka, v oblasti Doněcka 

bylo po dobu několika měsíců předmětem bojů mezi ukrajinskou a ruskou stranou. 

Dozvídáme se, že někteří vojáci ukrajinské armády padli do ruského zajetí. Konkrétně 

v této větě můžeme zaznamenat, že u slova „zajeti“ se vyskytuje relativní chyba, která 

spočívá v absenci čárky nad písmenem „i“, správně by tedy mělo být napsáno „zajetí“, 

aby věta dávala smysl. Jedná se o drobnou chybu, která často vyplývá z únavy či přepsání, 

seriózní média by však měla dbát i na náležitou korekturu. Z perexu je zřejmé, že obsah 

článku bude vycházet z analýzy švédského vojenského analytika Mikaela Valterssona, 

který je překvapen z rychlého pádu Avdijivky. Analytik rovněž předpokládá další boj, 

když tvrdí, že Ukrajina musela obětovat část území, aby nepřišla o bojeschopné jednotky. 

K situaci se analytik vyjádřil na sociální síti X.  

 

2 BROŽOVSKÁ, Natálie, 2024. „Proč se stáhli, vždyť tam mají díru.“ Situace u Avdijivky: Ukrajinci 

zoufalí, Rusové se chystají i jinde. In: Parlamentní listy [online]. NAŠE MÉDIA a.s., 18. 2. 2024 [cit. 2024-

03-15]. Dostupné z: 

https://www.parlamentnilisty.cz/arena/monitor/-Proc-se-stahli-vzdyt-tam-maji-diru-Situace-u-Avdijivky-

Ukrajinci-zoufali-Rusove-se-chystaji-i-jinde-750905 

Celý článek dostupný v Příloze 2: Parlamentní listy o dobytí města Avdijivka 
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Obrázek 4: Printscreen perexu článku Parlamentních listů, téma dobytí města Avdijivka 

Ke článku je přiložen i obrázek (viz Obr. 5: Printscreen obrázku s jeho popiskem 

ke článku Parlamentních listů, téma dobytí města Avdijivka) s popiskem. Jedná se 

o mapu, na které jsou červenou a žlutou barvou zvýrazněny oblasti, doplněné malými 

znaky s vlajkami států. Záměrem bylo zřejmě poukázat na území, která jsou zabrána 

ruskou armádou, a která naopak ukrajinskou armádou. Ačkoliv je přiložen popisek, ze 

kterého plyne, že je na obrázku zachycena situace v Avdijivce ke dni 18. 2. 2024, postrádá 

obrázek jakékoliv vysvětlivky, které by čtenáři posloužily k lepší orientaci a pochopení. 

Kvalita obrázku navíc není příliš vysoká.  

 

 

Obrázek 5: Printscreen obrázku s jeho popiskem u článku Parlamentních listů, téma dobytí města Avdijivka 

V článku se dozvídáme, že celé město dostalo od ukrajinské armády nařízení 

k okamžité evakuaci, řada ukrajinských vojáků zůstala ve městě „napospas“, tedy 

vystavená nebezpečí, a bylo jim doporučeno, aby se vzdali. Analytik má pochopení pro 

stažení ukrajinské armády, vnímá ho však jako projev zoufalství. Pro analytika je nejvíce 

nepochopitelné, proč ukrajinské ozbrojené síly opustily továrnu v Avdijivce, která byla 

důležitým pilířem jejich obrany. Kvůli ztrátě této továrny podle něj vznikne velká díra 

v ukrajinské obraně. Právě v tomto bodě je zřejmá paralela s uvozovací větou v titulku 

článku. Naopak pro ruskou stranu tím podle něj vzniká vhodná příležitost pro další boj 

s ukrajinskou armádou na severu.  

Analytik jako důvod ústupu ukrajinských vojsk uvádí nedostatečné množství 

bojového ducha v místních jednotkách a strach ze ztráty ukrajinských vojáků. 

V návaznosti na toto vyjádření analytika je v článku citováno také vyjádření ukrajinského 
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velitele ozbrojených sil. Ten uvedl, že bylo nutné předejít obklíčení a zachovat životy 

a zdraví vojáků a věnovat se obraně ve výhodnějších liniích. Autor článku považuje obsah 

těchto dvou sdělení za shodný. Ukrajinský velitel však vysvětluje ústup vojsk z důvodu 

ochrany vojáků se zřetelem na jejich život a zdraví, analytik ochranu vojáků vnímá spíše 

s ohledem na jejich množství, tedy jako prvek ukrajinské obrany, který může ovlivňovat 

její úspěchy a neúspěchy. V závěru článku je uvedeno, že podle analytika je Ukrajina 

i nadále schopna slušného boje, což se může jevit jako odlišné od informací uvedených 

v titulku. Pro čtenáře, který by si článek nedočetl celý, nebo by si přečetl pouze titulek, 

by tak mělo toto sdělení úplně jiné zabarvení.  

Článek je napsán ve stylu publicistickém, jeho pravděpodobným cílem je 

informovat veřejnost o situaci v Avdijivce. Článek pracuje s informacemi, které jsou 

původně součástí vyjádření jiných osob, promítají se v něm proto jejich názory 

a hodnocení dané situace. Titulek není v naprosté shodě s celkovým vyzněním článku. 

Cílem autora proto mohla být snaha šokovat a získat pozornost. V článku se vyskytuje 

pár chyb, které se týkají chybějících písmen ve slovech („pode“ místo podle, „zajeti“ 

místo zajetí), v jednom případě je zde špatně napsán i název města, o kterém článek 

pojednává („v Advijivce“ namísto „v Avdijivce“). Nejedná se o chyby, které by změnily 

význam sdělení, mohou však evokovat, že článek neprošel jazykovou korekturou 

a kvalita článku proto může v očích čtenáře klesat.  

Pod článkem je přiložen odkaz na příspěvek ze sociální sítě X, na jehož základě 

autor tento článek napsal. Příspěvek je ale psán v angličtině, je tedy zřejmé, že bylo nutné 

provést jeho překlad a autor překladu zůstává neuveden. Článek se rovněž v jednom 

odstavci odkazuje na zpravodajskou agenturu Reuters a prohlášení ukrajinského velitele 

ozbrojených sil. Odkud toto prohlášení autorka čerpala není uvedeno.  

Autorka článku, Natálie Brožkovská, zde uvedena je. Jméno autorky je psáno 

formou hyperlinku a po rozkliknutí je čtenář převeden na další stránku Parlamentních 

listů, do sekce Kontakty. Autorka je však v této sekci nedohledatelná, bližší informace 

například o jejím vzdělání či pozici v Parlamentních listech se tedy nedozvíme.  
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6.1.3  iROZHLAS o dobytí města Avdijivka 

Rozebíraný článek3 byl zveřejněn 21. 2. 2024. Z titulku (viz Obr. 6: Printscreen 

titulku článku iROZHLAS, téma dobytí města Avdijivka) je zřejmé, že se článek bude 

věnovat seniorům, kteří žijí v oblasti města Avdijivky. Autor v titulku použil slovo 

„prchají“, které evokuje rychlý pohyb z jednoho místa na druhé, z čehož může čtenář 

usoudit, že situace v Avdijivce je dramatická a seniorům může jít třeba i o život. Autor 

rovněž upozorňuje, že mnoho seniorů je imobilních a do procesu jejich přesunu je 

zapojena charita.  

 

Obrázek 6: Printscreen titulku článku iROZHLASU, téma dobytí města Avdijivka 

V perexu (viz Obr. 7: Printscreen perexu článku iROZHLAS, téma dobytí města 

Avdijivka) je v souvislosti s přesunem důchodců užito slovo „odcházejí“, které oproti 

slovu „prchají“ ve čtenáři nemusí vyvolávat pocit, že jde nutně o život ohrožující situaci. 

V následující větě je popsán nebezpečný stav, ve kterém se podle agentury Reuters tito 

lidé měsíce nacházeli. U mnohých z nich je rovněž omezena jejich mobilita. Takové 

sdělení může čtenář vnímat velmi emotivně, jelikož imobilní senioři jsou 

nezpochybnitelně zranitelnou skupinou a v případě, že je nutné bojem sužované území 

opustit, jsou odkázáni na pomoc druhých.  

 

Obrázek 7: Printscreen perexu článku iROZHLASU, téma dobytí města Avdijivka 

Obrázek (viz Obr. 8: Printscreen obrázku s jeho popiskem k článku iROZHLAS, 

téma dobytí města Avdijivka) obsahuje popisek, je uveden autor i zdroj. Jedná se 

 

3 ČTK a ŠTOLOVÁ Tereza, 2024. Senioři z okolí Avdijivky prchají, mnozí z nich se jen stěží hýbou. S 

evakuací pomáhá charita. In: iROZHLAS [online]. Český rozhlas, 21. 2. 2024 [cit. 2024-03-15]. Dostupné 

z: 

https://www.irozhlas.cz/zpravy-svet/seniori-ukrajina-valka-odchod-avdijivka_2402211648_trs 

Celý článek dostupný v příloze 3: iROZHLAS o dobytí města Avdijivka 
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o fotografii z místa, kde boje probíhají. Dá se tedy říct, že působí jako svědectví toho, co 

je obsahem článku.  

 

Obrázek 8: Printscreen obrázku s jeho popiskem u článku iROZHLASU, téma dobytí města Avdijivka 

Článek je postaven na informacích, které agentuře Reuters poskytli lidé žijící 

v místech bojů, a kteří byli vlivem těchto probíhajících bojů donuceni své domovy 

opustit. V článku je zmíněna obyvatelka města Avdijivka, jejíž byt byl v důsledku bojů 

zničen. Tato žena vypovídala o zdevastovaných školách, školkách, porodnici a domnívá 

se, že ruské ozbrojené síly budou chtít zničit i tamní obyvatelstvo. Jiná žena popsala své 

dojemné loučení se sousedy. Dalšího seniora s amputovanou nohou musela přenést 

dvojice dobrovolníků do mikrobusu, aby byl z města přepraven. V článku jsou místy až 

detailně popsané okolnosti související s přesunem seniorů z Avdijivky. Svědectví lidí je 

vzhledem k událostem, kterými si prošli, pochopitelně velmi emotivní a celkové 

zabarvení článku působí velmi soucitně. Obzvláště tyto pasáže mohou působit na 

čtenářovy city a snažit se v něm vyvolat pocity lítosti. V závěru článek informuje, že 

Kyjev vydal oznámení o stažení ukrajinských jednotek, aby nedošlo k jejich obklíčení 

ruskými silami.  

V pasážích, kde jsou přímé citace zúčastněných osob se vyskytují i hovorové 

a citově zabarvené jazykové prostředky, celkově v článku převládá jazyk spisovný 

a chyby se nevyskytují. Styl textu je publicistický, jeho cílem je informovat čtenáře 

o konkrétním problému, který se týká seniorů z Avdijivky a přiblížit jim jejich situaci. 

V pasážích, které se opírají o svědectví lidí, najdeme i prvky vyprávěcího a popisného 

slohového postupu. 

Původním zdrojem je agentura Reuters, což je v článku několikrát explicitně 

zmíněno. Jako autor článku je uvedeno ČTK, neboli Česká tisková kancelář a autor, který 
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vystupuje pod zkratkou „trs“. Na stránce iROZHLASU je pod touto zkratkou 

dohledatelná autorka Tereza Štolová, více informací o ní však web neposkytuje.  

6.1.4  Srovnání mediálních sdělení, dobytí města Avdijivka 

Ačkoliv se každé mediální sdělení vybraných médií věnuje tématu dobytí města 

Avdijivka z jiného úhlu pohledu, u všech z nich je jako minimálně jeden ze zdrojů 

uvedena agentura Reuters a podobnosti v informacích, které poskytují jsou viditelné.  

Seznam Zprávy uvádějí, že ukrajinská vojska se z města stáhla, aby nedošlo k jejich 

obklíčení. Stejnou informaci poskytuje také iROZHLAS. V článku Parlamentní listů se 

kromě této informace uvádí jako důvod také nedostatek bojového ducha a strach 

Ukrajinců ze ztráty vojáků. Pouze v článku iROZHLASU se nevyskytla informace 

o nedostatku munice, se kterou se ukrajinské ozbrojené složky potýkají. Z informací 

uvedených v článku Seznam Zpráv vyplývá, že toto vítězství Ruska v oblasti Avdijivky 

je sice od jara roku 2023 nejvýraznější změnou na bojišti, z vojenského hlediska však 

nebude pro Rusko nijak zvláště významné. V rozebraném článku na webu iROZHLAS je 

dobytí města Avdijivka označeno jako nejvýznamnější vítězství ruské strany od května 

2023. Pozitivní vyhlídky pro ruské ozbrojené síly přineslo toto ruské vítězství také podle 

článku Parlamentních listů. V článku Parlamentních listů byla jako v jediném uvedena 

informace o ukrajinských vojácích, kteří údajně padli do ruského zajetí.  

Ve všech třech článcích převažovaly neutrální výrazy. U článku iROZHLASU se 

v přímých svědectvích vyskytlo nejvíce citově zabarvených vyjádření, v článku 

Parlamentních listů se vyskytly i pravopisné chyby. Snaha šokovat a zaujmout čtenáře je 

patrná ze všech titulků. Nejméně titulek a celkové vyznění mediálního sdělení 

korespondují u článku Parlamentních listů.  

Zdroje, ze kterých autoři informace a obrázky čerpali jsou uvedeny u všech článků. 

Stejně tak jsou uvedeni i autoři samotných mediálních sdělení. V případě Seznam zpráv 

je jako autor uvedena celá redakce. Na webu jsou o každém členovi redakce poskytnuty 

bližší informace. U webu iROZHLAS i Parlamentní listy jsou přímo dohledatelní autoři, 

weby o nich však konkrétnější informace neposkytují.  

6.2  Dodávky zbraní na Ukrajinu  

Téma dodávek zbraní na Ukrajinu vyvolává ve společnosti řadu diskuzí. Zastánci 

stojí za názorem, že dodávat Ukrajině zbraně je nezbytné pro její obranu proti ruské 
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agresi. Odpůrci tvrdí, že zbraně prodlužují válečný konflikt a přispívají ke ztrátám na 

životech. 

6.2.1  Seznam Zprávy o dodávce zbraní na Ukrajinu 

Článek4, se kterým v rámci této části textu pracujeme, byl zveřejněn dne 18. 2. 2024. 

Téma článku jasně vyplývá už z titulku (viz Obr. 9: Printscreen titulku 

k článku Seznam Zpráv: téma dodávky zbraní na Ukrajinu) který obsahuje komentář či 

reflektuje postoj dánské premiérky. Ta tvrdí, že Evropa vlastní zbraně, které je potřebné 

poslat na Ukrajinu. Z takového prohlášení je cítit jistý apel.  

 

Obrázek 9: Printscreen titulku článku Seznam Zpráv: téma dodávky zbraní na Ukrajinu 

V perexu (viz Obr. 10: Printscreen perexu k článku Seznam Zpráv: téma dodávky 

zbraní na Ukrajinu) se dozvídáme, že USA poskytnou Ukrajině finanční pomoc. Zde už 

je explicitně vyjádřeno, že dánská prezidentka se snaží přimět evropské země, aby své 

zbraně na Ukrajinu poslaly.  

 

Obrázek 10: Printscreen perexu článku Seznam Zpráv: téma dodávky zbraní na Ukrajinu 

Článek obsahuje obrázek (viz Obr. 11 Printscreen obrázku s jeho popiskem 

ke článku Seznam Zpráv, téma dodávky zbrání na Ukrajinu) se zdrojem. Jedná se 

o fotografii ukrajinského prezidenta Volodymyra Zelenského, zřejmě zachycenou při 

nějaké debatě či rozhovoru.  

 

4 SEZNAM ZPRÁVY, 2024. Dánská premiérka: Evropa zbraně má a je třeba je předat Ukrajině. In: Seznam 

Zprávy [online]. Seznam Zprávy a.s., 18. 2. 2024 [cit. 2024-03-15]. Dostupné z: 

https://www.seznamzpravy.cz/clanek/zahranicni-danska-premierka-evropa-zbrane-ma-a-je-treba-je-

predat-ukrajine-246030 

Celý článek dostupný v Příloze 4: Seznam Zprávy o dodávce zbraní na Ukrajinu 
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Obrázek 11: Printscreen obrázku s jeho popiskem u článku Seznam Zpráv, téma dodávky zbrání na Ukrajinu 

Článek informuje o schválení balíčku zahraniční pomoci americkým Senátem, ve 

kterém jsou začleněny také finance na pomoc Ukrajině, dokonce více než dvě třetiny 

z celkové částky. Z informací vyplývá, že balíček byl po měsících dohadů schválen pouze 

Senátem. Sněmovna reprezentantů s ním doposud nesouhlasila, jelikož Republikánská 

strana ve schválení tohoto balíčku není jednotná. Prezident USA však již ukrajinskému 

prezidentovi tuto pomoc slíbil. Článek obsahuje vyjádření amerického prezidenta, který 

považuje za nesmyl přestat Ukrajinu podporovat, když nemá dostatek munice 

a poukazuje na statečnost Ukrajinců v boji. Dánská premiérka Mette Frederiksenová se 

k dodávce zbraní vyjádřila na bezpečnostní konferenci v Mnichově a sdělila, že Dánsko 

všechny své zásoby dělostřeleckých zbraní daruje Ukrajině. Rovněž ji mrzí tvrzení 

představitelů evropských zemí o problémech spojených s výrobou zbraní. 

Frederiksenová tvrdí, že munice, kterou Ukrajina potřebuje v boji s Ruskem je dostupná 

v evropských skladech. Rovněž uvádí, že Evropa tyto zásoby aktuálně nepotřebuje 

a vyzývá evropské země k zesílení dodávek zbraní na Ukrajinu. V článku je reflektován 

i postoj ukrajinského prezidenta, který říká, že z nedostatku zbraní na straně ukrajinských 

ozbrojených sil benefituje ruská strana. Zelenskyj se rovněž dovolává po dodávkách 

zbraní, aby bylo zabráněno „katastrofické“ situaci v Evropě. To v čtenáři pochopitelně 

vyvolá dojem, že pokud nebudou ostatní země v oblasti zbrojení podporovat Ukrajinu, 

může být ohrožena klidně i česká bezpečnost. Tento článek tedy reflektuje pouze postoje 

osob, které se snaží prosadit pomoc Ukrajině v oblasti dodávek zbraní.  

Článek je psán ve stylu publicistickém. Autor pracuje pouze s názory a postoji 

zastánců dodávek, z čehož vyplývá také zabarvení celého článku. V místech, kde je užita 

přímá řeč, především v citaci amerického prezidenta a dánské premiérky, je vidět 

emotivní ladění textu.  
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Zdroj, na který se autor ve sdělení odkazuje je divize britské veřejnoprávní televize 

BBC News a ukrajinský zpravodajský web RBC-Ukraine.  

Autorem tohoto článku je redakce Seznam Zpráv. Bližší informace o členech 

redakce jsou na stránkách webu Seznam Zpráv dohledatelné.  

6.2.2  Parlamentní listy o dodávce zbraní na Ukrajinu 

Článek5 byl zveřejněn dne 8. 1. 2024. V titulku (viz Obr. 12: Printscreen titulku 

článku Parlamentní listy, téma dodávky zbraní na Ukrajinu) je přímo zmíněno možné 

ohrožení České republiky, zřejmě spojené s dodávkami zbraní na Ukrajinu. Takové 

prohlášení je znepokojující a u čtenáře může vyvolat strach a nejistotu. Díky uvozovací 

větě, již titulek obsahuje, je možné očekávat, že se jedná o citaci něčího vyjádření, a tedy, 

že se v článku k problému vyjadřuje například nějaký politik nebo odborník. Titulek 

rovněž zmiňuje žalobu vlády, čímž je dáno najevo, že vláda dodávky podporuje, a někteří 

lidé s tím nesouhlasí a vnímají tento počin jako hrozbu.   

 

Obrázek 12: Printscreen titulku článku Parlamentních listů, téma dodávky zbraní na Ukrajinu 

V perexu (viz Obr. 13: Printscreen perexu článku Parlamentní listy, téma dodávky 

zbraní na Ukrajinu) je citováno vyjádření člena politického hnutí JaSan, Vladimíra 

Štěpána. Štěpán je ve svém vyjádření kritický k fungování vlády v mnohých oblastech 

a uvádí, že vláda žene Českou republiku do války. Kvůli tomu hnutí JaSan podalo žalobu 

na vládní členy. O hnutí je v článku dále uvedeno, že jsou jeho součástí přední odborníci, 

nejsou však jmenováni a prostřednictvím článku tak čtenář další informace o hnutí 

nezjistí. Vzhledem k negativnímu hodnocení je však znatelné, že vládu České republiky 

toto hnutí nepodporuje.  

 

5 EFNEROVÁ, Vanda, 2024. „Teď už hrozí ČR zničení.“ Dodávky zbraní Ukrajině: Žaloby na vládu. In: 

Parlamentní listy [online]. NAŠE MÉDIA a.s., 8. 1. 2024 [cit. 2024-03-15]. Dostupné z: 

https://www.parlamentnilisty.cz/arena/monitor/-Ted-uz-hrozi-CR-zniceni-Dodavky-zbrani-Ukrajine-

Zaloby-na-vladu-748789 

Celý článek dostupný v Příloze 5: Parlamentní listy o dodávce zbraní na Ukrajinu 
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Obrázek 13: Printscreen perexu článku Parlamentních listů, téma dodávky zbraní na Ukrajinu 

Na obrázku (viz Obr. 14: Printscreen obrázku článku Parlamentní listy, téma 

dodávky zbraní na Ukrajinu) který je součástí článku, je fotografie člena hnutí Vladimíra 

Štěpána, údajně převzatá z platformy YouTube.  

 

Obrázek 14: Printscreen obrázku u článku Parlamentních listů, téma dodávky zbraní na Ukrajinu 

V článku se dozvídáme, že důvodem pro podání žaloby na vládní členy byla jejich 

zodpovědnost za dodávku zbraní na Ukrajinu. Vůči těmto dodávkám zbraní z ČR se 

Rusko ohradilo. Podle Štěpána České republice hrozí, že se kvůli dodávkám zbraní na 

Ukrajinu dostane na seznam zemí podporujících terorismus. Dále tvrdí, že 

Česká republika v minulosti podepsala s Ruskem řadu mezinárodních smluv, a očekává 

proto z Ruska negativní reakci na počínání ČR. Štěpán tvrdí, že obyvatelstvo ČR bude 

Ruskem ostřelováno. Ačkoliv se jedná o citaci, nikoliv o přímý názor autora, jedná se 

o silná tvrzení, která mohou u čtenářů vyvolat vážné obavy o jejich bezpečí. Štěpán se ve 

svém vyjádření odkazuje na právní předpisy, které jsou v rozporu s tím, aby 

Česká republika posílala na Ukrajinu munici. Štěpán tvrdí, že brzy dojde ke zničení České 

republiky a nabádá proto lid k demonstracím proti vládě. Dále podle něj vláda 

nezastupuje zájmy svých občanů a nařízení vydaná Evropskou unií způsobují České 

republice miliardové škody. Závěrem by podle Štěpána situaci lépe zvládalo hnutí ANO. 

Článek je psán publicistickým stylem, jeho uspořádání je smysluplné. Celý článek 

je prokládán citacemi člena politického hnutí JaSan. V citacích se vyskytují hovorové 

prvky. Tón textu je kritický a alarmující. Celkové zabarvení textu ve čtenáři vyvolává 

emoční reakci a může v něm zanechat obavy o budoucnost. Rovněž lidi vyzývá k účasti 
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na protivládních demonstracích, aby byla vláda odvolána a nedošlo ke katastrofickým 

scénářům. 

Článek vychází z názorů a postojů Vladimíra Štěpána, člena politického hnutí 

JaSan, u článku je přiložené video z platformy YouTube, ve kterém je s ním zachycen 

celý rozhovor. Jiné zdroje u článku uvedeny nejsou. 

Autorem článku je Vanda Efnerová, podle informací dostupných z webu 

Parlamentních listů působí na tomto webu jako regionální redaktorka. 

6.2.3  iROZHLAS o dodávce zbraní na Ukrajinu 

Rozebíraný článek6 byl zveřejněn 10. 1. 2024. Titulek (viz Obr. 15: Printscreen 

titulku článku iROZHLASU, téma dodávky zbraní na Ukrajinu) přichází s tvrzením 

bezpečnostního analytika, ze kterého vyplývá, že rychlé dodávky zbraní na Ukrajinu jsou 

důležité pro ochranu života jejích vojáků. Už v titulku je zmíněná lidská smrt, zapříčiněná 

opožděnou pomocí v oblasti dodávek zbraní. To ve čtenáři může vyvolat dojetí a ovlivnit 

jeho pohled na celkový problém.  

 

Obrázek 15: Printscreen titulku článku iROZHLASU, téma dodávky zbraní na Ukrajinu 

Perex (viz Obr. 16: Printscreen perexu článku Parlamentní listy, téma dodávky 

zbraní na Ukrajinu) reflektuje pohled bezpečnostního analytika Otakara Foltýna. Ten se 

k situaci vyjadřuje kriticky směrem k evropským i českým bankám. Kritizuje je za 

neposkytování peněžních prostředků formou úvěru na výrobu zbraní pro Ukrajinu. Jejich 

počínání nazývá morální zvrhlostí. Foltýn tak jednoznačně podporuje dodávku zbraní na 

Ukrajinu a označuje ji za oběť agrese.  

 

6 TACHECÍ, Barbora a Věra LUPTÁKOVÁ, 2024. Pozdní dodávky zbraní znamenají víc mrtvých 

ukrajinských vojáků, říká bezpečnostní analytik. In: iROZHLAS [online]. Český rozhlas, 10. 1. 2024 [cit. 

2024-03-15]. Dostupné z: 

https://www.irozhlas.cz/zpravy-svet/pozdni-dodavky-zbrani-znamenaji-vic-mrtvych-ukrajinskych-

vojaku-rika_2401102021_jar 

Celý článek dostupný v Příloze 6: iROZHLAS o dodávce zbraní na Ukrajinu 
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Obrázek 16: Printscreen perexu článku iROZHLASU, téma dodávky zbraní na Ukrajinu 

Článek neobsahuje žádný obrázek, je v něm přiložené video z YouTube platformy 

Českého Rozhlasu Plus. Rovněž je možné pustit si audio verzi článku. 

Článek zpracovává rozhovor s bezpečnostním analytikem Otakarem Foltýnem, 

velmi častý je tedy výskyt přímých řečí a citací jeho výroků. Článek je členěn do tří 

odstavců, ve kterých se analytik vyjadřuje k fázím války na Ukrajině, k aktuální situaci 

i k možnostem jejího řešení. Foltýn konstatuje, že ochota ČR připustit si riziko války na 

našem území je malá a debaty o něm vyvolávají pohoršení. Analytik tvrdí, že kdyby 

Ukrajina padla, je reálné, že by Rusko vojensky napadlo i další evropské země. Výsledek 

války je podle něj závislý na pomoci se zbrojením Ukrajiny ze strany západních zemí. 

Článek může působit na přesvědčení čtenáře, že je potřeba zasáhnout a podporovat 

Ukrajinu nejen kvůli obraně Ukrajiny samotné, ale také kvůli obraně vlastní země 

a ukončení války. Foltýn tvrdí, že Evropa je proti Rusku v ekonomické výhodě a může 

podporou Ukrajiny Rusko porazit.  

Článek je logicky členěn do tří tematických celků. Jedná se o publicistický text, 

který vychází z rozhovoru s bezpečnostním analytikem Otakarem Foltýnem. V pasážích, 

kde je citován se vyskytují i přímo expresivní výrazy. Ačkoliv je kromě těchto pasáží 

jazyk spisovný a neutrální, celkové vyznění článku v kontextu působí na čtenářovy 

pocity. Z článku plyne, že je přípustné riziko války i na území České republiky, pokud 

Ukrajina v oblasti vojenství nebude dostatečně podporována.  

U článku jsou uvedeny dvě autorky. Jednou z nich je Barbora Tachecí, která vedla 

s analytikem rozhovor, druhou je Věra Luptáková. Bližší informace o pracovním 

i soukromém životě po kliknutí na hyperlink lze zjistit pouze o Barboře Tachecí. Autorka 

je absolventkou Vysoké školy ekonomické v Praze a v médiích pracuje dlouho řadu let.  

6.2.4  Srovnání mediálních sdělení, dodávky zbraní na Ukrajinu 

V článcích z webu iROZHLAS i Seznam Zpráv čtenář nalézá názory, které 

podporují dodávku zbraní na Ukrajinu. V případě Seznam Zpráv jsou v článku 

reflektovány postoje politiků, konkrétně dánské premiérky Frederiksenové, prezidenta 

USA Bidena a prezidenta Ukrajiny Zelenského. V článku iROZHLASU je reflektován 
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pohled českého bezpečnostního analytika a důstojníka Otakara Foltýna. Oba články 

obsahují pouze názory zastánců dodávek zbraní Ukrajině. Naopak odpor vůči podpoře 

Ukrajiny prostřednictvím dodávek munice je viditelný v článku Parlamentních listů, které 

pracují s názory člena politického hnutí JaSan, Vladimíra Štěpána. 

 S tímto tématem je rovněž spojena otázka, zda dodání vojenského materiálu 

pomůže k ukončení válečného konfliktu, a zda hrozí rozšíření války i na další evropské 

země. Článek Seznam Zpráv se ohrožení evropských zemí a České republiky dotýká 

velmi okrajově. U článku Parlamentních listů i iROZHLASU je toto téma stěžejní. 

V obou článcích se čtenář dočte o hrozbě války, v každém z nich však jinak 

odůvodněném. V případě Parlamentních listů je nebezpečí války zdůvodňováno 

podporou Ukrajiny, jelikož Rusko bude údajně útočit právě na státy, které Ukrajině zbraně 

poskytují. Je v něm kritizována především česká vláda, která dodávku zbraní pro 

ukrajinské ozbrojené složky schvaluje. Článek vyzývá občany, aby se v tomto počínání 

vládě snažili zabránit, a bezpečí ČR tak bylo zachováno. U článku iROZHLASU je riziko 

války také zmíněno. Hrozba je však naopak přípustná v případě, že západní státy Ukrajinu 

vojensky podporovat nebudou. Z článku dále plyne, že pokud Ukrajina bude nadále 

podporována je šance, že bude Rusko poraženo a válka tak může být ukončena.  

Záměr působit na čtenářovi city se projevuje u všech tří vybraných mediálních 

sdělení, u článku iROZHLASU a Parlamentních listů se však explicitně zmiňuje narušení 

bezpečí evropských zemí, což čtenář může vnímat velmi intenzivně. Ve článku 

Parlamentních listů se dokonce vyskytuje informace o brzkém zničení České republiky, 

taková informace může ve čtenářích vyvolat klidně i hromadné zděšení. Z obrázků 

přiložených ke článkům nebyla znatelná snaha nějak čtenáře ovlivnit. Autoři byli uvedeni 

u všech článků, podrobnější informace však byly dostupné pouze u jedné autorky na 

webu iROZHLAS.   
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6.3  Protivládní demonstrace konaná 28. 10. 2022  

Dne 28. 10. 2022 na Václavském náměstí v Praze proběhla protivládní 

demonstrace, jejímž svolavatelem byl aktivní představitel české dezinformační scény 

Ladislav Vrabel. Demonstrace se kromě požadavků na demisi vlády týkala také zastavení 

protiruských sankcí. 

6.3.1  Seznam Zpávy o demonstraci 28. 10. 2022 

Článek7 byl vydán dne 28. 10. 2022. V titulku (viz Obr. 17: Printscreen titulku 

článku Seznam Zpráv, téma demonstrace 28. 10. 2022) je obsažen jeden z výroků, které 

při demonstraci v Praze zazněly. Je tedy jasné, proč lidé v centru Prahy demonstrovali. 

 

Obrázek 17: Printscreen titulku článku Seznam Zpráv, téma demonstrace 28. 10. 2022 

Z perexu (viz Obr. 18 Printscreen perexu článku Seznam Zpráv, téma demonstrace 

28. 10. 2022) vyplývají informace o účasti na demonstraci, a tedy, že lidé byli 

rozprostřeni pouze na horní polovině Václavského náměstí a policie odhadovala, že 

shromáždění čítalo nižší desítky tisíc účastníků.   

 

Obrázek 18: Printscreen perexu článku Seznam Zpráv, téma demonstrace 28. 10. 2022 

Ke článku je přiložena sada fotografií (viz Obr. 19: Printscreen galerie článku 

Seznam Zpráv, téma demonstrace 28. 10. 2022) pořízených přímo při demonstraci. 

U každé fotografie je napsán doprovodný komentář. V jednom z nich se dozvídáme, že 

organizátorům se údajně nepodařilo přilákat tolik demonstrujících jako u dřívějších 

protestů. Kromě demonstrantů jsou na fotografiích zachyceni i lidé, kteří přišli na 

Václavské náměstí ve stejný čas vyjádřit odpor proti tomuto demonstračnímu 

shromáždění.  

 

7 NEFF, David, 2022. Obrazem: „Pryč s vládou,“ znělo na demonstraci v centru Prahy. In: Seznam Zprávy 

[online]. Seznam Zprávy a.s., 28. 10. 2022 [cit. 2024-03-15]. Dostupné z: 

https://www.seznamzpravy.cz/clanek/obrazem-obrazem-pryc-s-vladou-znelo-na-demonstraci-v-centru-

prahy-217914 

Celý článek dostupný v Příloze 7: Seznam Zprávy o demonstraci 28. 10. 2022 
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Obrázek 19: Printscreen galerie článku Seznam Zpráv, téma demonstrace 28. 10. 2022 

Autor ve sdělení informuje o předešlých dvou demonstracích svolaných těmito 

pořadateli. Z informací vyplývá, že účast na těchto demonstracích klesá. Jedním 

z vystupujících byl také bývalý předseda vlády Jiří Paroubek, který ve svém projevu 

zmínil, že účastníků je více než policie odhaduje. V článku jsou uvedena hesla, která měli 

účastníci napsaná na transparentech, týkala se především kritiky vlády a zdražování. 

Odpůrci demonstrace se prostřednictvím svých transparentů snažili informovat o tom, že 

Vrábel lže, podpořit Ukrajinu, euro i Green Deal. Někteří účastníci demonstrace reagovali 

na odpůrce, již měli ukrajinskou vlajku, pískotem a pokřikem.  

V tomto publicistickém textu jsou kromě ukázek hesel, které obsahují 

i vulgarismy, užity spisovné neutrální výrazy. Cílem článku je pravděpodobně podat 

report z demonstrace, která se odehrávala na Václavském náměstí. 

Článek se neodkazuje na žádný další zdroj, ze kterého autor čerpal, pouze 

u fotografií je uvedený David Neff a Seznam Zprávy. David Neff je rovněž autorem 

celého článku. Pomocí hypertextu si čtenář může rozkliknout jeho medailonek a zjistit, 

že David Neff byl do února roku 2024 vedoucím fotooddělení tohoto webu. 
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6.3.2  Parlamentní listy o demonstraci 28. 10. 2022 

Článek8 byl zveřejněn dne 28. 10. 2022. Parlamentní listy již v titulku (viz Obr. 20: 

Printscreen titulku článku Parlamentních listů, téma demonstrace 28. 10. 2022) 

zdůrazňují, že účast na demonstraci byla vysoká. Z titulku vyplývá, že na demonstraci 

vystoupil někdejší premiér Jiří Paroubek. Že se jednalo o protivládní demonstraci lze 

soudit také z výroku Paroubka, který při svém projevu zúčastněným připomněl, že 

současný ministr vnitra je označuje pejorativním výrazem.  

 

Obrázek 20: Printscreen titulku článku Parlamentních listů, téma demonstrace 28. 10. 2022 

Čtenář se v perexu (viz Obr. 21: Printscreen perexu článku Parlamentních listů, 

téma demonstrace 28. 10. 2022) dozvídá, že akci zorganizoval Ladislav Vrabel, a že se 

jedná již o třetí shromáždění pořádané právě ním. Opět je poukázáno na vysoký počet 

zúčastněných, z textu vyplývá, že Václavské náměstí bylo celé zaplněné demonstranty.  

 

Obrázek 21: Printscreen perexu článku Parlamentních listů, téma demonstrace 28. 10. 2022 

V článku si čtenář může prohlédnout galerii fotografií (viz Obr. 22: Printscreen 

galerie článku Seznam Zpráv, téma demonstrace 28. 10. 2022) z demonstrace 

na Václavském náměstí. Na fotografiích jsou zachyceni demonstranti s jejich 

transparenty, na kterých mají slogany hanlivě označující vládní představitele, ale také 

komentáře o potřebě ruského plynu. Popisek u galerie je napsán v polštině, obsahuje 

vulgarismus.  

 

8 POLÁK, Miloš, 2022. Tohle už nezastaví, zaznělo plným Václavákem. „Rakušan vás nazval šmejdy!“ 

dostal lidi do varu Paroubek. In: Parlamentní listy [online].NAŠE MÉDIA a.s.,  28. 10. 2022 [cit. 2024-03-

15]. Dostupné z: 

https://www.parlamentnilisty.cz/arena/monitor/Tohle-uz-nezastavi-zaznelo-plnym-Vaclavakem-Rakusan-

vas-nazval-smejdy-dostal-lidi-do-varu-Paroubek-718757 

Celý článek dostupný v Příloze 8: Parlamentní listy o demonstraci 28. 10. 2022 
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Obrázek 22: Printscreen galerie článku Parlamentních listů, téma demonstrace 28. 10. 2022 

Článek detailně shrnuje průběh demonstrace a zahrnuje projevy jednotlivých 

vystupujících. Mezi vystupujícími byl bývalý premiér za ČSSD Jiří Paroubek, který 

zpochybnil informace o počtu účastníků, jež odhadla policie. Podle Paroubka se 

nejednalo o nižší desítky tisíc, ale klidně až 70 000 účastníků. Rovněž tvrdil, že Česká 

televize podporuje vládu, a tuto demonstraci by proto podle něj nemusela reportovat 

pravdivě. V projevech vystupujících zazněly informace o tom, že vláda svým občanům 

lže a tvrdí, že je Česká republika ve válce. Kromě toho z úst vystupujících zazněly také 

návrhy na nového prezidenta, který by rozhodnutí vlády, USA, EU ani Ukrajiny 

nepodporoval. Jeden z navrhovaných byl europoslanec SPD Hynek Blaško, který se 

demonstrace zúčastnil jako vystupující.  

Tento publicistický text podává formou reportáže velmi detailní popis protivládní 

demonstrace. Obsahuje velké množství citací vystupujících, kteří použili řadu 

expresivních vyjádření, pejorativních výrazů i vulgarismů. V článku jsou i pasáže, které 

necitují nikoho ze zúčastněných, ale vyjadřují se k vládě kriticky. Z toho je možné 

vyvodit, jaký názor zastává autor článku, což může ve čtenáři vyvolat pochybnosti 

o celkové objektivitě tohoto mediálního sdělení. 

Autor článku vystupuje pod zkratkou „mp“. Na webu je pod touto zkratkou 

dohledatelný Miloš Polák, který zde působí na pozici externího pracovníka.  

6.3.3  iROZHLAS o demonstraci 28. 10. 2022 

Rozebíraný článek9 byl zveřejněn 28. 10. 2022. Titulek (viz Obr. 23: Printscreen 

titulku článku iROZHLASU, téma demonstrace 28. 10. 2022) čtenáře informuje 

o proběhlé události a o tom, kde se konala. Rovněž obsahuje informaci o dosavadním 

počtu proběhlých shromáždění. 

 

9 KÁRNÁ Michaela Františka, BÍLEK Jan a ČTK, 2022. Lidé na Václavském náměstí demonstrovali proti 

vládě. Šlo o třetí shromáždění od začátku září. In: iROZHLAS [online]. Český rozhlas, 28. 10. 2022 [cit. 

2024-03-15]. Dostupné z: https://www.irozhlas.cz/zpravy-domov/demonstrace-proti-vlade-vaclavske-

namesti-praha_2210281449_mfk 

Celý článek dostupný v Příloze 9: iROZHLAS o demonstraci 28. 10. 2022 
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Obrázek 23: Printscreen titulku článku iROZHLASU, téma demonstrace 28. 10. 2022 

Podle informací v perexu (viz Obr. 24: Printscreen perexu článku Parlamentních 

listů, téma demonstrace 28. 10. 2022) byli demonstranti pouze v horní části Václavského 

náměstí a účast čítala nižší desítky tisíc zúčastněných demonstrantů. Tato informace 

vyplývá z odhadů policie. V poslední větě se vyskytuje chyba ve shodě v přísudku 

s podmětem. 

 

Obrázek 24: Printscreen perexu článku iROZHLASU, téma demonstrace 28. 10. 2022 

V článku je také fotogalerie záběrů (viz Obr. 25: Printscreen galerie článku 

iROZHLASU, téma demonstrace 28. 10. 2022) zachycených při demonstraci. Fotografie 

jsou doplněny popisky a je rovněž uveden zdroj, ze kterého byly fotografie čerpány 

i jejich autor. 

 

 

Obrázek 25: Printscreen galerie článku iROZHLASU, téma demonstrace 28. 10. 2022 

V článku je přiložený odkaz na twitterový účet Policie ČR, ve kterém informuje 

o odhadu počtu účastníků protestu. Článek čtenáře informuje, kdo na demonstraci 

vystupoval a jaké myšlenky davu sdělil. Z článku vyplývá, že hlavním předmětem 

demonstrace byly vysoké ceny energií, orientace české vlády na požadavky západu a její 

podpora Ukrajiny, včetně podpory jejího vojenského systému. Svolavatel akce Vrabel prý 

tvrdí, že by se ukrajinští uprchlíci měli vrátit zpět na Ukrajinu. Je zde zmíněna také petice 

na demisi vlády, ve které je po prezidentovi Miloši Zemanovi požadováno, aby vládu 

odvolal. Autor uvádí, že prezidentovi taková pravomoc založená na jeho vlastním 
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rozhodnutí podle ústavních právníků nenáleží, a přikládá také vyjádření samotného 

někdejšího prezidenta Miloše Zemana. Článek obsahuje také informace o tom, jak na tuto 

demonstraci reagovala česká vláda, konkrétně premiér Petr Fiala a ministr vnitra Vít 

Rakušan. Podle Fialy vláda demonstraci nebere na lehkou váhu, upozorňuje však lidi, aby 

přemýšleli nad cíli pořadatelů této akce. Článek reflektuje také reakci Víta Rakušana, 

který nemá pochopení pro tuto demonstraci ani pro motivy jejích organizátorů a považuje 

je za sympatizanty ruské federace. Článek dále informuje, že u Národního muzea se 

shromáždili také odpůrci této demonstrace. Tito lidé měli ukrajinské vlajky a transparenty 

kritizující ruského prezidenta. Rozpor mezi některými demonstranty a jejich odpůrci 

přerostl v potyčku. Článek informuje rovněž o protivládním shromáždění, které se ve 

stejný den uskutečnilo v Brně. Zde byla účast kolem dvou tisíc lidí. Tuto demonstraci 

organizovali představitelé SPD a Trikolory, s nimi také Hnutí PES. Předmětem protestů 

měla být především kritika vlády za podporu ukrajinských uprchlíků a Ukrajiny. Autor 

uvádí, že i v Brně se objevila malá skupina odpůrců demonstrace, jež vyjádřila kritiku 

SPD a podporu Ukrajině.  

Text je přehledně členěn do tematických celků a rozdělen nadpisy. Kromě přímých 

citací názorů a postojů zúčastněných řečníků jsou v něm zastoupeny neutrální jazykové 

prostředky. Tón daných vyjádření je však ve většině případů negativní a kritický. 

V perexu se vyskytla chyba ve shodě přísudku s podmětem, což na čtenáře může působit 

neprofesionálně.  

Autory tohoto mediálního sdělení jsou ČTK, Michaela-Františka Kárná a Jan 

Bílek, více jejich údajů web neposkytuje.  

6.3.4  Srovnání mediálních sdělení – protivládní demonstrace konaná 28. 10. 2022  

Všechny tři zkoumané články vyšly přímo v den, kdy se demonstrace konala a snaží 

se o ní informovat čtenáře. Zásadní bod, ve kterém se článek Parlamentních listů rozchází 

s článkem Seznam Zpráv i iROZHLASU je informace o účasti lidí na tomto shromáždění. 

Zatímco Parlamentní listy vykreslují účast jako masivní, ve sdělení Seznam Zpráv 

a iROZHLASU se čtenář dočítá, že se demonstrace podle odhadů policie zúčastnily nižší 

desítky tisíc lidí. Tento odhad je v článku Parlamentních listů zpochybňován 

a demonstrantů prý mohlo být i 70 000. Pokud si čtenář o této demonstraci chce udělat 

reálný obrázek, je pro něj informace o počtu demonstrantů důležitá a informace, které ze 

zkoumaných článků o množství demonstrantů vyplývají, nejsou jednotné. Článek 

Seznam Zpráv a iROZHLASU informuje také o odpůrcích demonstrace, kteří do centra 
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Prahy vyrazili, aby vyjádřili podporu Ukrajině a kritiku pořadatelům demonstrace. O této 

skupině odpůrců v článku Parlamentních listů žádná zmínka není. Ve zkoumaných 

článcích iROZHLASU i Parlamentních listů se výrazná část sdělení zabývá průběhem 

demonstrace. Článek Seznam Zpráv nepopisuje průběh demonstrace, spíše podává úplně 

základní informace týkající se zmíněné účasti a důvody, kvůli kterým se lidé rozhodli 

demonstrovat.  

Autoři zkoumaných článků Parlamentních listů i iROZHLASU věnovali 

podstatnou část sdělení také projevu vystupujících. Obzvláště vyjádření v článku 

Parlamentních listů obsahují výrazné množství expresivně zabarvených výrazů. Z článku 

Parlamentních listů se čtenář dozvídá, že Vít Rakušan pro označení odpůrců vlády použil 

vulgarismus. V článku iROZHLASU nazývá Rakušan demonstranty pátou kolonou 

Ruska. Článek iROZHLASU jako jediný informuje také o shromáždění, které proběhlo 

v Brně. Jméno autora je uvedeno u každého ze zkoumaných článků.  

Závěrem lze říct, že ze všech zkoumaných článků měly právě tyto tři zcela nejbližší 

téma, jelikož zpracovávaly stejnou událost, přesto jsou mezi nimi znatelné rozdíly po 

stránce obsahu i zabarvení.  
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Závěr  

Tato bakalářská práce se zabývá pohledem tří vybraných českých internetových 

médií na Rusko-ukrajinský konflikt, a to od invaze ruských vojsk na ukrajinské území, 

ke které došlo v únoru roku 2022. Média rozhodují o tom, jaké zprávy budou zveřejněny 

a jak budou čtenáři interpretovány, jsou proto mocným nástrojem pro utváření veřejného 

mínění. V českém mediálním prostoru je válce na Ukrajině věnováno velké množství 

mediálních sdělení a je na čtenáři, kterým z nich bude věnovat svou pozornost. Cílem 

práce bylo provést rozbory článků vybraných webů a následně provést shrnutí, ve kterém 

jsou zohledněny podobnosti a rozlišnosti rozebíraných článků. Pro smysluplnost práce 

bylo nezbytné nejprve objasnit řadu skutečností a pojmů, proto byla práce rozdělena do 

části teoretické a praktické. 

Teoretická část práce se pokusila vytvořit základ pro lepší pochopení celého tématu 

a objasnit základní pojmy s ním související. Především se pokusila přiblížit informace 

o ruské invazi na ukrajinské území v roce 2022, o reakci Evropské unie i ostatních zemí 

a o dopadech, jež tato válka doposud způsobila.  Rovněž se teoretická část snaží objasnit 

problematiku médií a jejich působení na příjemce. Člověk žijící v dnešní moderní 

společnosti potřebuje umět od médií udržovat kritický odstup, ale zároveň je umět 

efektivně využívat pro svůj každodenní život. S rozvojem těchto kompetencí souvisí 

mediální výchova a mediální gramotnost, kterým se teoretická část práce taktéž věnuje.  

V praktické části je proveden rozbor zkoumaných článků. Z každého záměrně 

vybraného českého webu byly vybrány tři články. Články byly vždy zařazeny do jedné 

ze tří zvolených tematických oblastí a následně podrobeny rozboru. Abychom mohli 

provést rozbor jednotlivých článků, museli jsme pro účely práce stanovit kritéria jejich 

rozboru. Poté co byly rozbory mediálních sdělení dokončeny, byly mezi nimi s ohledem 

na stanovená kritéria hledány shody a rozlišnosti.  

Tuto bakalářskou práci lze dále rozšířit a využít ji jako podklad pro vypracování 

navazující diplomové práce, která bude souviset s přípravou výuky mediální výchovy i 

s jejím následným ověřením v praxi. Téma bylo zvoleno s ohledem na využitelnost 

především v předmětu základy společenských věd a český jazyk, jelikož právě tyto dva 

předměty jsou obory autorčina vysokoškolského studia. Využití však lze uplatnit také 

v jiných předmětech, jejichž obsah se dotýká témat médií a dění v mezinárodním 

prostředí, například v rámci zeměpisu či dějepisu.  

Teoretická část poskytne učiteli informační základ a usnadní mu orientaci v tomto 

tématu. S využitím praktické části, především rozborů mediálních sdělení, lze vytvořit 
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didaktický materiál. Může se například jednat o didaktické materiály zaměřené na práci 

s textem, které rozvíjejí čtenářskou gramotnost žáků. V dalším rozšíření práce by rovněž 

bylo účelné vytvořit didaktický materiál tak, aby se žáci učili nejen uvědomovat si, že 

různá média mohou zpracovávat informace odlišným způsobem, ale aby se rovněž učili 

i informace ověřovat a nepodléhat snadno dezinformacím.  
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Dostupné z: 

https://www.seznamzpravy.cz/clanek/obrazem-obrazem-pryc-s-vladou-znelo-na-

demonstraci-v-centru-prahy-217914 

 

 

  



   

 

 81 

Příloha 8: Parlamentní listy o demonstraci 28. 10. 2022 

Zdroj: POLÁK, Miloš, 2022. Tohle už nezastaví, zaznělo plným Václavákem. „Rakušan 

vás nazval šmejdy!“ dostal lidi do varu Paroubek. In: Parlamentní listy [online]. NAŠE 

MÉDIA a.s., 28. 10. 2022 [cit. 2024-03-15]. Dostupné z: 

https://www.parlamentnilisty.cz/arena/monitor/Tohle-uz-nezastavi-zaznelo-plnym-

Vaclavakem-Rakusan-vas-nazval-smejdy-dostal-lidi-do-varu-Paroubek-718757 
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Příloha 9: iROZHLAS o demonstraci 28. 10. 2022 

Zdroj: KÁRNÁ Michaela Františka, BÍLEK Jan a ČTK, 2022. Lidé na Václavském 

náměstí demonstrovali proti vládě. Šlo o třetí shromáždění od začátku září. In: iROZHLAS 

[online]. Český rozhlas, 28. 10. 2022 [cit. 2024-03-15]. Dostupné z: 

https://www.irozhlas.cz/zpravy-domov/demonstrace-proti-vlade-vaclavske-namesti-

praha_2210281449_mfk 
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